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Activitatea Unlnnel Generale a Notarilor comunali din România
Memoriul înaintat/parlamentarilor.

; . Domnilor Depidati,' Domnilor Senatori,
Dezideratele juste ale uotoriloir leomumali cuprinse 

în memoriu!! înaintat înaltului Guvern nrfiind (luate 
in .considerare ta întocmirea proiectului de lege pen
tru laipănairea initeresietor tnotairilor comunali, ia căror 
importanță a fost recunoscută de legea pentru organi- 
zareia comunelor rurale din anul 1908, de proiectul de 
lege pentru organi/araa' Administrației Locale^ din a- 
nul 1921, votat ta timpul său 'de Senat, «de legea pen
tru organizarea provinciei Dobnogea-Noiuă din 26 Iu
lie 1921, de legea pentru unificarea administrativă din 
anul 1925, lege pentru orgainizairieia Administrației Lo*  
cale și diferite togi din Itransdvania, dar cărora noul 
proiect de lege pentru organizarea Administrației Lo
cale, nu le recunoaște mei «drepturile câștigate, recu
noscute de legile mai sus menționate.

Avem «onoare a apela la bunăvoința Domniei Voa
stre du rugămintea ca să binevoiți a susține dezi«deiraîtete 
reduse ale notarilor comunali câine sunt cuprinse în 
proiectul de amendamente înșirate mai jos, făcând ast
fel posibilă reparația unor neureptățiri, la care suni 
supuși notarii comunalii conducătorii de fapt ai Admi- 
nistnațiunei Comunelor Rurale.

încrezători în prețiosul Dvs. sprijin, vă rugăm să 
binevoiți a primi Domnilor Deputați și Domnilor So- 
nalbor, expresiunea profundului nostru respect..

Bucu^rești, 3 Februar^ 1932.

PirCșediiite: ! «
fes) Aexandru Comșia.

Consilieri: 
fes) Petru Popovici

(ss) Dr. Vaier Pop,
fes) Romul Sabău,

Proect de amendamente privitoare 
la proectul de lege pentru organi

zarea administrațiunii locale.

Textul art 102 se va înlocui cil urm&ond:
„In fiecare comună rurală funcționează «cate un 

notar numit de prefect, pe ha«za' avizului comisiunei ju
dețene pentru propuneri, numiri și înaintări, din care 
comisiuine va face parte și am delegat al Notarilor 
din județ.

Alai multe comune se vor putea grupa în 'circum- 
s«cripții notariailo, spre a avea un notar.

Pentru a fi numit molar, pe lângă celelalte condi- 
•țiuni generale de numire, prevăzute do statutul furne- 
țiomofor publici, candidatul trebuie să fio absolvent 
al școaloi Superioare Administrativo, cu bacailaureaf, 
sau licențiat in drept sau științele de Stat și să aibo coi 
puțin trei ani do serviciu efectiv în Administrația Go- 
miuinală. Până la organizarea învățământului superior 
Administrativ vor putea, fi numiți notari la vacante în 

Urmai narea ordine de preferință:

a) Absolvenții Școiatelor de Notari din Transilva
nia;

b) Absolvenții- Școalelor de Notari din Vechiul 
Regat.

Notarii se bucură de stabilitate an funcțiune și în 
locul unde funcționează și nu pot fi transferați docât 
la cerere în locuri vacante sau prin consimțământul 
reciproc cu avizul conform al Comisiunei Județene 
unuil în tocul altuia.

Notarul va putea fi ajutat în atribuțiunite sale de 
unul sau mai muilți subno-tari, după, greutățile servi- 
ciulini, care voir fi recrutați în aiceleiași condițiuni ca 
și notarii. ;

Subnotarul poate înlocui pe notar în ătribuțiuinile 
Iui, pe (temeiul unei detegațiuni scrise. întrucât Statul 
din considerente bugetare nu va putea retribui pe siub- 
notair, isatariul lor va cădea în sarcina comunelor.

Da intrarea în funcțiune, notarii au salariul «de 
șef «de birou, subnoitiarii salariul die impiegat, putând 
înainta pe toc până la gradul «de șef de birou indusiiv, 
având totodată și drept ta cinci gradații de câte 25 % 
'din cinci în cinci ani asupra satariuuui tor. Numărul 
gradațiilor se fixează în cinci. — Notarilor în func
țiune la punerea în aplicare a legii de față li se vor 
acorda aceste gradații^ ținându^se seama die vechimea 
lor în serviciu. Anii serviți ca sufonotar sau în altă 
funcțiune publică se iau în cioinsidera^e ta acordaiw 
gradațiilor notarilor.

Notarilor «cari au absolvit școala de notari în anul 
1913 și 1914 și următorii care au fost mobilizați, li se 
va socoti timpul pentru încadrare, gradație și pen
siune deta data când «aveau «dreptul de a 'fi numiți în 
funcțiune. ?

Comunele vor da notarilor locuință corespjuinză- 
taare, iluminat, încălzit .gratuit, precum și indemni
zația «de transport potrivit împrejurărilor tocate.

Notarii și subnofairii sunt judecați dfeciplinar do 
Comisia disciplinară Județeană, «din «care face, parte 
șit un delegat al notarilor din județ.

Dispozițiunile statutului funcțio«na!rilor publici se 
aplică și notarilor «și subnotarilor.

Actualii notari și subnotari iși păstrează toate 
drepturile câștigate.

MOTIVARE.

Notarul fiind pus sub regimul statutului ifiiiincțio- 
niarifor publici, este natural ca ta numirea lui să se 
ceară avizul Comisiunii pentru propuneri do înaintări 
și numiri. Compunerea acestei Gomisiuni do propune
re să se facă după normele prevăzute în tegea; sani- 
tană, și de ocrotire Ga;rt. 16, 17, 208 până la 210).

Condițiile speciale ido admisibilitate cerute pentru 
notari sunt cele prevăzute în Ia 0. A. L. și în vechea 
Jego U. A. din 1925, slabilHalea notarilor în funcțiune 
și în locul unde funcționează o reclamă însăși intere
sele Adminisrației de Stat și loc<de, deonirece ino tarn I 
știind că nu poate fi mutat din funcțiunea rare o de
ține și nu poate fi îndepărtat din locul unde a fost nu
mit. va hi era eu multă ambiția și dragoste pentru hi- 
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ti ele obștesc. Nu cerem pentru notar mai mult decât 
ce li sta acordat Corpului Didactic, medicilor veteri- 
niatri și medicilor sanitari (art. 197, 198, legea S. 0.), 
care toți se bucură de stabilitate și iniamobibilitate.

Necesitatea mființărei posturilor de subnoitari (se
cretari de notari), a fost recunoscută și de legea O. U. 
A. din afnnl 1925, precum ieste recunoscută și de legea 
0. A. L. în vigoare. .Menținerea funcțiunii ide subnotari 
este și astăzi o necesitate 'imperioasă. iGerând candi
datilor ta funcțiunea de notari un stagiu de trei ani 
în Administrația Comunală^ este nevoie ca să li se dea. 
acestor candidați și posibilitatea ide ianși putea câștiga, 
cunoștințele practice, oeeace numai ptiu menținerea 
și eventual sporirea aciuatelor funcții de subnotari se 
poate face.

însemnătatea funcțiune! de notar în Administra
ția Publică, precum și pregătirea superioară iciei li se 
cere notarilor comunali, justifică pe deplin echivalarea 
funcției de notari cu funcția, ide șef de birou și legea 
U. A. .din anul 1925 le-a recunoscut notarilor gradul 
de șefi de birou, iar potrivit statutului funcționari
lor publici — școli superioare cerându-se pienru func
ția de șef de. birou — funcția de notar4 pientru care se 
cere aceiași pregătire, nu poate fi considerată infe- 
rioară funcției de șef de birou, lin consecință deci no
tarului comunal i-se cuvine de drept gradul de șef de 
birou. Aceleași considerente justifică acordarea gra
dului de (impiegat pentru sobnotari.

înaintarea pe loc în grad după merit și' acorda
rea gradațiilor din cinci în cinci ani, ostie justificată 
prin faptul că numărul! fumfcționiainilor superiori în 
Administrația Statului în deosebi dă serviciile exte
rioare (prim-pretoiiî, funcțiuni la prefecturi, Inspecto
ratele Ministeriate, etcj, este foarte redus. Notarii inu 
au posibilități de înaintare în grad. Inființiarea gra
dațiilor și.pentrta notari și subnotari nu ese o inova
ție, deoarece, de aceste gradații se bucură și alte cate
gorii de funcționari publici, precum: medicii sanitari 
(L. O. iS. art. 244, 245), Carpull Didactic (L. înv. Pr. 
auit. 157 și L. Inc. Sec. art. 98). Sodotireă anilor pen- 
itru 'inieadra.ro, gradații și pensiune absolvenților -de 
șooalto de notari mobilizați în războiul mondial, se în- 
temeiază pe legea prin caro li sta acordat arest drept 
învățătorilor.

Drepul ido locuință, luminat și încălzit gratuit, 
•precium și indemnizația de transport a notarilor ieste 
un drept câștigat, u fost recunoscut chiar și de tegea 
U. A. din 1925, precum osie recunoscut și do L. O. A. 
L.(art; 550)., însăși legea peinitru Reforma1 Agrară în- 
giiijciștio de funcționari, lasigurăndu-lo locuiri ele casă 
și grădini.

Asigurarea locuinței, iluminatul și încălzitului 
graHtait pentru notari și siubnotari, crdom că este cel 
puțin atat do justificată ca și 'pentru Directorial Șco- 
tar (tegea înv. pr., art. 42, al. 1 al proiectului pentru 
modif. L. O. A. L. și modicul sanitar, art. 77, L. S. O.).

Dreptul la cheltuoli do transport, diurne, cte. este 
garantat aitât de Statutul fuiicționarilor publici, a fost 
recuiinoscut și do L. U. A. din 1925, precum este mccu- 
moscut și do L. 0. A. L. in vigoare și este am drept 
câștigat al notarilor.

ÎI.
La art 103,
Ahtiatul 1 se m înlocui cu ttrmălond levt:
..Notarul este reprezentantul autorității centrale, 

organ do inițiere, colaborare și contrai imediat al sta

tutului în Administrația iGomnitelar Rurale. El este 
însărcinat cu punctul j)s se va înlocui cu urmăio- 
tadi *

„NOTARUL ESTE OFIȚER, ÎAL STĂREI 01- 
VILE",
punctul m), se va suprima șț înlocui cu wnnăorul text:

„Ține registrele pentru liberarea biletelor de vân
zare ă vitelor, iar în lipsă de agwți, veterinari’, re*  
gisitirele pentru înfabutareia vitelor.

Punctul m)} re va suprima înlocui cu următo^ 
nd lext:

^Notarul este îndatorat a redacta petițium și acte 
sub semnătură privată, inclusiv actele privind înscrie
rile în Cartea Fundoară pentru cei interesați, cari ar 
recurge la oficiul său), primind pentru acest serviciu 
o plată anume fixată prin tarifele stabilite de Minis
terul de Interne”. - . _

MOTIVARE.
Atribuțiunite cerute pentru notari siuinlt cele date 

lui prin L. O. A. L. întregite cu cele avute în baiza 
L. U. A. din 1925 sub regimul cărei legi notarul era 
funcționar de Sta și reprezentantul puterii centrale în 
comunele murate. Proeatul de lege pentru L. O. A. L. 
preconizând că notarul să .fie iarăși funcționar de 
Staț, am cerut ca să i se acorde toate atribuțiurile a- 
vute sub regimul L. U. A. din 1925, și în plus să fie 
declarat ofițer al Stării Civile în circumscripția sa, 
dar să i sie mențină și atribuțiunile prevăzute de L. 
0. A. 1., făcând din acest organ de control al proec- 
tului un organ 'de inițiere și ciollaibonaire cu Adminis
trația Comunei Rurale.

Necesitatea de a i se acorda notarului lâtribuțiu- 
nca de ofițer al -Stărei Civile, a constatat-o ’și dl. pro
fesor Paul Negutescu, consilier' al Consiliului Legista- 
tiv la timpul său ,/n deosebita părere a d-siateta făcută, 
privitor la proecrtnil de lege pentru O. A. L. în Tran
silvania', notarul a fost Ofițer al iS'fărei Civile până 
la 1 .Ianuarie 1930.

Experiența făcută dda ateasită dat’ă a dovedit că 
în majoritatea covârșitoare a comunelor murale pri
marii neavând cultura și pregătirea necesară, nu iau 
putut și nu pot icelebra icu demnitate cuvenită a£iM 
solemn al ■ căsătoriei, tar aproape în toate comunele 
minoritare primarii necunoscând limba Statului, nu 
sunt în stare a faice constatările și declarațiile pre^ 
scrise în limba Ștaifului.

Dreptul notarilor do & redacta și acte sub Semnă
tură privată, privind lînscrierifo în Cartea Funduară, 
osito un drept câștigat al lor recunoscut, atât ide L. IL 
A. din 1925,. cât și d-o L. 0. A. L. din 1929, precum și 
legea pentru modificarea a D 0. A. L., publicată lîn 
Monitlomuil Oficial No. 161 din 15 Iulie 1931 (cap. C), 
a liidaitu 1 penultim).

Dreptul notarilor comunali do a redacta petiții și 
acte în materie grațioasă, li sta recunoscut în baza 
practicei și uzului do veacuri nu pumai pim jurispru- 
dență, ci și prin diferite legi, regulamente, circulare 
ministeriale, cte.

Astfel Rogâtamcnliuil serviliului interior pentru (H-o-*  
tarii comunali din Transilvania Nr. 126000—1902 M. 
L, prin cairo Minisarul do Interne, arând în vedore iu- 
teresielo popula țiu noi dela sate și ținând seamă do 
obicoiuil pămânului, în baiza autoritațiunei, dală lui 
do legea XX din anul 1901, roglemcutează dropiui și 
datoriile notarilor comunali și cu privire ta redacta- 
•rea actelor .în interesul pontumtarilor.

inieadra.ro
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'Circulara Nr. 47300—1904, prin care. Ministerul 
de Interne stabilește natura lucrărilor particulare, 
cari lucrări le pot executa notarii comunali din Tran
silvania.

Legea XI din anul 1904 (§ 12) iși legea LX din 
ah'Iu 1913 (art. 11), privitoare la reguarea retribuțiu- 
mior notarilor comunali din Transilvania.

Decretul No. XX al Consiliului Diligent.
Regulameuitiuil No. 1702 din 8 Februarie 1922, 

promulgat cu Decretul No. 2621 din 16 Iunie 1922, 
publicat in Monitorul Oficial No. 13—1922.

Ordinul Ministerului de Interne No. 22170—1924.
Legea judecătoriilor de Ocoale (art. 47), precum 

și. ar. 115 din legea pentru organizarea comunelor- 
rurale 'din 1908, obligă pe moțăirii comunali să redac
teze și să scrie actele de cari ar avea nevoie locui
tori..

Decăziuinea Miniserului de Interne No. 11080— . 
1928, publicată în Monitorul Oficial No. 125—1928, 
prin care pe lângă înșirarea izvoarelor de drept s’a 
stabilit felul actelor pe cari le pot redacta și taxele 
ce pot percepe notarii comunali .pentru acestea.

Chestiunea redactării actelor de către notarii co- 
immnaii s’a discutat pe larg la votarea L. O. A.- L. din 
alnul 1929, cari disculiuni s’au publicat în Monitorul 
Oficial: Parea III, No. 105 din 5 Noembrie 1929, pag. 
4111—4113. Cu această ocaziune s’a lămurit de către 
dl Eduiard Mirto, fost subsecretar de Stat la Ministe
rul de Interne, că notarii comunalii pot redacta acte, 
cari nju reclamă autentificare.

Prin interzicerea notarilor comunali de a redacta 
acte vor fi scurtați în drepturile lor nu numai aceștia, 
și vor ifi prejudecăți îndeosebi sătenii., cari vor fi con
strânși ca pentru redactarea unor simple contracte de 
vânzări-cumpărări, donaițiii, testamente șl falitele să 
recurgă ia birourile advocatilor saiu miotaralor publici 
din icentreite îndepărtate de satul lor la o distanță ce 
variază între 5—40 pierzând timpul scump, chel
tuind bani multi cu drumul, plătind diurne martorilor 
și o taxă mare pentru redactarea actului, io taxă cu 
mult mai superioară taxei reduce, ce ar plăti-o nota
rului din comuna sa.

Aceste considerente le-a avut în vedere însuși dl î 
ministru G. Argeitoianu la întocmirea proectului de j 
lege pentru organizarea ladministriatiunii localle, votat 1 
de Senat, în sesiunea ordinară prelungită din 1920— j 
1921, în care proeot de lege chestiunea, redactării acte- i 
lor de către notarii comunali s’a reglementat prin art. 
93 cu următorul text:

„Notarul esc îndatorat a redacta petițiuni sau. 
acte de notar lat celor interesați, cari ar recurge la ofi
ciul său.

Pentru acest serviciu notarul, sub pedeapsă, dis
ciplinară, nu va putea cere, nici primi o plată mai 
mare 'decât aceia fixată prin tariful săbiiit do delc- 
gaițiunm județeană, cu avizul conform al primului 
prezident sau în lipsă., al {^rcșcdinfolui Tîibuinalului“ 
Ca so vedea Monitorul Oficial, des baterile Senatului 
No. 101 din 19 Iulie 1921).

Or, dola votarea acestui (proeot de dego de către 
Senat nu s’an schimbat distanțele dintre sale și reșe
dințele do judecătorii rurale, s'au schimbat însă situa- 
(ia materială a. sătenilor, iar nemulțumirea lor din ti 
în ti creste, Țăranii sărăcind murmură, în Ardeal și 
Banat, din ce în ce mai zgomotos, amărăciunea e și 
măi mare, derănd prin monopolul profesional creial 
de legea avocafUor, sătenii suni constrânși a recurge 

la luminile avocaților și pentru redactarea actelor sim*  
ple, privind înscrierile în Cartea Fund rară și a pi aii 
avocatilor taxe mult st^perioare taxelor percepute în 
trecut de către notarii comunali, Țămnu privesc acea
sta ca un nou bir asupra lor.

Deci și interesele sătenilor reclamă, ca situația 
creiată prin legea avocaților să înceteze și să. li se 
dea posibilitatea ca pentru redactarea actelor 'de care 
au nevoie să se adreseze și notarilor comunali, dacă 
au încrederea în ei.

Interzicerea notarilor comunali ide a redacta acte 
servește numai spre întărirea monopolului profcs.onal 
acordat avocaților prin noma ilege pentru organizarea 
corpului de avocați, contrar art. 10 din Constituție, 
care anticul oprește pentru totdeauna toate privile
giile IdJef orice najtură, scutirile și monopolurile de 
clasă.

Interesele populațiunii dela sale reclamă că mo
țăirii să poată și pe mai departe redacta petițiuni și 
acte sub semnătură privată pentird persoanele cari -ar 
recurge la oficiul lor. Necesitatea 'obligării notarilor 
Comunali de a redacta, petițiuni fși laicte sub semnă
tură privată s’a constatat -și recunoscut cu ocaziu- 
nea desbaterii L. 0. A. L. chiar și către unii domin 
parlamentari cari la început erau contra acestui drept 
al notarilor.

■ Legeia pentru modificarea unei dispozițiuni clin 
legea pentru organizarea administrației locale publi
cată în Monitorul Oficiat No. 161 din 15 Iulie 1931 a 
recunoscut actualilor notari drepturile câștigate (ca
pitolul C. aliniatul .penultim).

III.
La art, 142 după ultimul aliniat se va introduce 

un alintat nou cu următorul text:
Funcționarii Comunelor Rurale vor beneficia de 

dispozițiunile legii generale de pensiuni tocmai așa- ca 
■și funcționarii Comunelor Urbane, Județelor șl‘ Sta
tului. K

Reținerile cuvenite Casei Generale de Pensiuni se 
vor face de casierii mânuitori de bani ai comunelor 
și se vor vărsa acelei case cu state în regulă.

MOTIVARE
Acest amendament are ca scop repararea nedrep

tății adluse funcționarilor comunalii rurali de legea 
generală de pensii, conform căreia ei nu au pptut fi 
membrii la Casa Generală de Pensii, deși statutul 
funcționarilor publici nu face nici o deosebire'între 
funcționarii Comunelor Itebane.

IV.

aliniatul 2, șirul l, după, cuvântul Ju- 
eiăriU se vor mai adăuga cuvintele:

^Vi fnmiiuri^,
MOTIVARE

Precum rccso și din textul n linin tutu i penali im al 
atente aPticot icuvintalo vși .furnituri numai din. 
eroare s’au omis din aliniatul 2.

V.
hi Art. /8f„ (lupii «liuiiihil / vnr nArotlwe ui- 

mal oarele aliniate no ui:
..Dacă, cJieltiiiolHo ordini,w nu pot. fi oeoperil<> 

fhn vernilii.rilo ordinare alo arvșlo,. aiiforilă,(i. cnm- 
Pl^'la-fo e.n .valea obj.inii.lo .pe baza aîiniaWiii \>roee- 
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•ce'denlt, se vor putea înființa temponar cote adiționale 
suplimeintare /asupra veniturilor prevăzute la art. 72 
din le«gea pentru unificarea contributruinilor directe, 
rame prin derogare dela dispozițiile men-țiomatei legi, 
nu vor putea depăși cotele ce le teant aifedalto prin 
susmenționatul articol.

In cazul când se ivesc cheltuieli ocazionale ur
gente, cari nu pot fi acoperite din veniturile obicinuite, 
se var putea înființa cote adiționale extraordinare ii- 
mitate La 50% din cofele adiționale.

MOTIVARE
Veniturile ordinare din exploaltiaii^a bunurilor 

și întreprinderilor, din cotele adiționate prevăzute de 
legea pentru unificarea cantribuțiunilor directe pre
cum și impozitele directe și taxele prevăzute de legea 
maximului în cete mai multe comune nlui sunt sufi- 
cctente pentru acoperirea cheltutelilor ordinare. Con
statând acest fapt legiuitorul prin legea administria1- 
fiei locale din anul 1929 art. 430 a admis înființarea 
cotelor adiționate suplimentare.

Tot prin această lege aut. 431 sta admis posibili
tatea. (de a înființa cote adiționate extraoiixlinre.

fo ?’J. ' . VI. \
La\r ari. 183. după aliniatul 2 se va introduce un 

nou aliniat cu următorul teri:
Administrațiile locale vor putea percepe și coti

za ți uni benevole pentru acoperirea lipsurilor’ buge- 
tamo.

MOTIVARE
La cea mai mare «parte a comunelor rtutrale con

statând Itosuri bugetare legiuitorul a admis prin art. 
432 modificat al legii 0. X L. înființata cotelor hc- 
neVole-: pentru acest scop.

VIL
La art. 189 al a), punctul 1} se vor suprima cu- 

v Mele:
,Jn orice -arz,, quantumu'I acestor alocații 'n'ui 

poate dopași suma de Lei 150.000.—“

MOTIVARE
Sunt foarte multe comune rurale în tară, în deo

sebi în Transilvania și Bucovina, cari au o gospo
dărie dezvoltată.. veniturile lor ordinare variind între 
mutele de 2—15,000.000 lei. Aceste comune bine în- 
tetes trebuite să întrețină un aparat iaidministrativ 
mat mare decât comunele mici. Limita do Lei 150.000 
fiind prea redusă sumă ce însuiș «legiuitorul a admis 
’-rm art. 4n4 din L. A. O. L. ca. acest plafon să nontă 
fi dpirăiȘ’it. în cazuri bine justificate și cu aprobarea 
organelor tutelare .respective.

VITE
. 7 fM. 200, nh 1, șirul cinci, dună cuvântul ,.con

tai) Hi A <>!i se Var Mă mm ur măi oarele cu iunie:
• 3ar în rnnmmde rural? di*  noilari“.

MOTIVARE
teiinuidi’ rurale nea vând serviciul ispecial do । 

urnita biții a te con l na-s?nina rea ordona n taior do plată 
nolrivif art. 212 din legea, contabilității pub!i?e tic- l 
bui<> data' mdarului. caro conform prezentului proiect. ’ 

de lege pentru organizarea administrației locale îm
plinește toate atributiuni le secretarului comunal în 
Comunele Urbane, Cant. 103 litera e) ). Din textul airt. 
213 iad legii contabilității publice încă reiese «că în Co- 
munete Rurale notarul îndeplinește atritaitiunile date 
serviciilor de contabilii ale ale județelor iși comunelor 
urbano.

IX.

La ari. 201, al. 2, șirul 1, cuvintele „Notarul, con- 
labilul*'  se vor suprima și înlocui cu cuvântul:

„c^ierurL

MOTIVARE

Notarul având calitatea de organ de control nu 
poale să fie totodată «și mânuitor de bani, precum nu 
poale fi mânuitor de bani nici contabilul deoarece «con
form art. 9 din legea contabilității publice funcțiunile 
de contabil și mânuitor de bani sunt incompatibile în
tre ele.

X

La art. 205. al. 1, șirul 1, primele trei cuvinte 
„notarii casierii" se vor suprima și înlocui cu ur
mătoarele:

/.Mânuitorii de bani și materiale "publice0.

MOTIVARE

Notarul având calitatea de organ de control nu 
poate fi mânuitor «de fonduri și astfel nici nu poate 
pune în sarcina lui întocmirea conturilor de gestiune.

Conform art. 26 din legea contabilității publice 
tocmirea conturilor persioinate de gestiune este de atri- 
buițiuneia mânuitorilor de bani. * 1 2 3 * * *

Memoriul înaintat in cauza lucrârî» 
lor particulare.

Domnule Ministru,
Subsemnatul Președinte al Uniunei Generale a 

Notarilor din Rom antal, cu profund respect vă rog să 
binevoiti a vă însuși modifîcairea iart. 70 din Legea 
Avocatelor azi în vigoare în baza motivelor mai jos 
arătate:

1. Populația «comunelor rurale a fost și este obiș
nuită din îndepărtate vremuri să i se. redacteze în 
schimbul unei taxe modeste de către notarii comunali 
acte iși lucrări oficioase cât și particulare și anume, 
acte de notariat.

Interesele populari unei dela tară reclamă ca acest 
obiceiu bazat nu numai pe practică dar, si ne diferite 
dispoziții legale să. fie menținute si mai denarte.

2. Decretul Nr. 20 al Consiliului dirieent a rou- 
n'owut dreptul notarilor comunali de a redacta si pe 
mai derwte diferite acte în interoml rartecnilarîtor.

Directorul General al Mm î starului din Interne 
Clu j, nrin regula meniul Nr. 1702 din 8 Sebmarte 1922 
rwmatea.t cu de^intul Nr. 96°1 din 16 Tumfo. nublrat 
în Monitorul Oficia] Nr. 73 din 1922 a fixat taxele 
centru diferitei? poliții și acte făcute în interesul par
ii cular il nr.

3. Tnf, neutrii a rrbmnva si noura foterneete nonn-
laliunii dela sale. art. 47 dinTocoa judoctorilor de
ornate si art. 115 din legea pentru organizarea comu-
noluir din anul 1903, obligă pe notarii comunali să
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TtediajcitGze și să scrie pentru toaulitorii domiciliate în 
acele ocoale indte de came ei iar avea nevoe,

- 4, >Qhesitiunea actelor de notairiat a rezolvat-o foar- 
die norocos 'pentru populația dela [ară proiectul de lege 
pentru organizarea adnxinistirației locale, întocmită de 
dl nrlnisitru de interne C. Ai’geitoianu și votată de Se
nat în smiunm ordinară prelungită din 1921—19.22.

5. Legea pentriu unificarea administrativă din 
1925, (ari. 372),, pe lângă aicea că dă dreptul tuturor 
notiaritor să redacteze acte fără caracter juridic (acte 
care nu reclamă afuitentiftoairea), în interesul pairticu- 
torilor .pronunță simultan ca atotiarii din provinciile 
alipite, care aveau dnepul de ia redacta acte în baza, 
tegiter ți regulamentelor în vigojare, vor păstra ți pe 
-mai departe acest drept.

Ministerul de Internei cu diecizitanea Nr. 11080 din 
1928, publicat în Monitorul Oficial Nr, 125 din 1928, 
a «fixat din nou tariful pentru aidtelie ipo care le pot 
redacta notarii comunali în baza diferitelor legi și 
regulamente.

6. Legea pentru organizarea administrației locale 
din lanul 1929 (art. 79), obligă pe notarii comunali a 
redacta petitium pentru cei cari ar recurge la ofi- 
cM tor. ’ b

Din discuțiile privitoare ta această chestiune și 
lămuririle date de dl fost Secretau’ de Stat. Eduiard 
Mirto, după închiderea discuției la arL 179 din Adu
narea Deimtiaifitor, publicat în Monitorul Oficial, par
tea 3. Desbateri pariamentaro Nr. 105 din 5 Noembrie 
1929, ptag. 4111 și 4113, reese clar, că moțăirii vor pu
tea redacta și pe viitor ori ce fel do acte ..în afară die 
aicctea dificile,, care conform. îegei avocatilor sunt în 
căderea lor (ari. 37), din legea pentru organizarea 
avocatilor",

7. Legea pentru modificarea unor disrporitîunl din 
pentru organizarea administrației tocate, ele., 

publicată în Monitorul Oficial. Nr. 191 din? 1931, ari.
cap. o), al. penultim,, recunoaște dre-ntorife câș

tigate actualilor notari ți secretari proveni ți din mo
țăirii riabili. . • : ; : ta ; :

Prin urmare este evident, că redactarea aicestbr 
aefe dfn partea notarilor se bazează ne disnoz'itii lega
le. rreeum și pe o tradiție îndelungată, fiind u!n drept 
câțtevait.

, Cu onoare mai remarcăm, că prihi muierea. în 
ariTtoare a feerii nani a avocatelor sta tulburat liniștea 
pinrufWfai dela ferit oare se vede nu numai îngreainiata 
sub iamoft rai^ont dar chiar îmeriiorefă nrin rărirea 
unui drent elementar -al ei, fiind obligată a: faice dru
muri lungi. costisitoare și a plăti taxe icu mult mai ur
cate ea. până acum pentru redadfarlea db către avocate 
a actelor mai sus amintite.

v Pentru ca pomfafc dela tară să-și recanoto li- 
ntetea ta vuită, este itnrorios necesar do ai modifica, mint. 
70 din Legea Avocatelor în sonsiull ca alin. 3, 4 și 5 
referitoare la actele sub semnătura: .privata, privind 
înfscrierito în Carton: Fuinduiară. să fio scoasă din vi- 
goialro. dând dreptul notoriilor do a redacta și pe mai 
departe astfel do acte. ’ '

Primiti. Vă rog. Domnule Ministru. asigurarca 
distinsei noastre consideratului.

Proședute: ’ /' / (
W' XANDKU COMȘM, -

Memoriul înaintat In cau^a 
salarizării,

Domnule Ministru,
Salariile notoriilor comunali stau fixat pentru ju

dețe cu ordinul No. 47 K„ 8 Ianuarie 1932 și 139 K.> 
11 Ianuarie 1932, Da stabilirea acestor salarii însă 
nu sta ținut seama de salariile ce de drept se cwtoe 
notarilor comunali.

In memoridile noastre precedente am arătat că 
difeiritelle sporuri de scumpete din eroare nu stau cai- 
culat asupra indeonnfeaiției speciale, recunoscută ca 
pairte integrantă din salariul de bază. Ministerul de 
Interne, Direcțiunea Administrației Generale ți Locale 
prin ordinul No. 3877 G. din 27 Martie 1930, adresat 
dini prefect al jud. Năsăud, a constatat că „plata 
diferențtei de accesorii cuvenite notarilor comunali ta 
indemnizația specială urmează a se face până ta 1926 
de către aceleași autorități, cari le-au plătit ți salariile 
dela 1 Ianuarie 1926 până la 1930. Plata acestor di
ferente de accsorii se via face de către Stat, deoarece 
dela această dată notarii comunali au devenit func- 
teonari de stat, iar dela 1 Februarie 1930 de către 
comunele respective". Tot din acest sens s’a dispus 
de dătne Ministerul de Interne, Direcțiuneia Județeană 
prin .ordinul Noi. 6638 J., 9 Iulie 1929, No. 4354 J., 22 
Aprilie 1929 ți No. 6941 J,, 18 Decembrie 1929.

Ministerul de Interne constatând deci că stabili
rea safariitor pe anii precedenti, inclusiv 1929, s’a fă
cut in mod greșit, a recunoscui că ptata accesoriilor la 
indemnizația specială pe ante 1926—1929 inclusiv are 
să se facă de către Sfat.

Astfel fiind salariile cuvenite notarilor comunal i 
pe a'nul 1929 nu sunt' cete arătate în statul No. 7. pen
tru refribuțiuni^ notarilor anexai ia bugetul Ministe
rului de Interne iși în ordinele circulare No. 47 K., 
din 8 Ianuarie 1932 ți 139 K.., din 11 Ianuarie 1932, 
ci cote cuDrinse în tabloul aci anexat.

Prevăzându-se în bugetul Ministerului- de Interne 
retributiunilo notarilor în baiza unei calculări greșite 
—• salarii derizorii — acești umili fumțîomri ai Sfa
tului snnt ameninlat’i dn existența1 lor. Notarilor co- 
^uniali dela care legea cere ca' „să fie abselwnt 

scoafei do notari cu bacalaureat sau licențiate în 
drept", li s’au fixat re anul 1932 Lsalarii mult infe
rioare graduluii functeonariloir lor. cei mai multe din
tre ei fiind Tetrrbuiti mai slab ți decât -personalul dîe 
serviciu al Ministerului de Interne, decât gardienii 
publici ți decât sergenții insf.ruefori ai Jandarmeriei, 
dota cari nu se coVo altă, califtaațfe decât ’patru clîase 
nrimare. -Cel mai .maro salar pentru 60 notari s’a 
fixait la Lei 4600, un salariu mult inferior 'șefului de 
gairlad. ren tiu cairo s’a prevăzut o -retri bufi un o lunară 
do Lei 5500, iar cel mai mic salar pentru 3290 notari 
s’a fixat în Lei 2200, care salariu este mult inferior 
'salariului de 2550 lei. stabilit reintru*  camerierii d. 
Tl-a; din Ministerul do Interne. Din această oomp^m.- 
(io maso clar nodreptătiroa mairo ce li sta făcut mola
rilor comunali.

La fixarea salariilor uiotiarilor pe judele încă sun 
oaiuizait noui prejudicii notarilor comunah prin faptul 
«acela, că sa tarul Tunar do Lei t600 stabilit pointru 
60 notari, mu sta încuviințat de-'-ât pentru 14 notari, 
așa. ied și hi. renarfizarea salariilor stau făcui economii 
buwtore în. dauna, funcționarrter cei mai oropsiți ai 
Stolului.

Pentru a repara nedreptătete aduse naforilor ce-
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nWinsaăi cu profund respect, Vă rugăm, Domnule Mi- 
nistru, să binevoiti a aproba ca să se rectifice repar
tiția salariilor notarilor de județe, astfel ca toate locurile 
mai bine dotate să fie 'distribuite, luând în considera
ție pregătirea și vechimea în funcțiune a notarilor și 
ca diferența între salariile fixate în statul 7 anexat 
la Bugetul Mimsterului de Interne și între salariile 
cuvenite de drept notarilor comunali să o suporte co
muna interesată.

Pentru susținerea desideratefor noastre, invocăm 
fantei! că notarii comunali îndeplinesc' diferite ser
vicii în interesul comunelor și că această cheltuială 
uter însemna pentru comune o nouă sarcină fată de 
trecut, deoarece ea este numai o mică parte a salariu
lui notarului suportat în anul trecut în întregime de 
către comune.
'' ' : Cu deosebită stimă:

Președinte,
ALEXANDRU COMSIA, 

Consilieri:
PETRE POPOVICI.
Dr. VALER POP.
ROMUL SABÂU.

Memoriul înaintat in cauza modifi- 
eârii legii administrative.

Domnule Ministru,

iSubsemnatul Președinte al Vniunei Generale a 
Notarilor Comunali din România. împuternicit prin 
hofărfrea adunării generale, finută la 22 Noembrie 
1931 în București, cu profund respect vă supunem 
proiectele de amendamente ale noastre, privitoare Ia 
propriul de lege pentru Organizarea Administratiunei 
locale, care niwrie de amendamente exprimă dezide
ratele Cor putui Notarial.

Aceste deziderate le rezumăm în lurinătoalriele:
1. Funcționarii comunelor rurale sa se bucure de 

aceleași drmluri m si funcționarii de Stat, aplicămlu- 
li-se integral statutul funcUon^ publici și legea 
pensiilor.

2. Notarul să fie reprezentantul puterii centrale, 
oraan de inițiere. colaborare și. control imediat al Sfa
tului in admhri&traWa conranebor rurale. El să poată fi 
aiuM w hule oii nirea. 'atribui iuoilor sale de. hunul sau 
mai mulli subnotari du^ă areutăide serverului, recru
tati în aceleași condRiuni ca si. notarul.

Notarul să fie ofițer al StărM Civile.
3. Notarii si subnoiarii să. fie numiti de către Pre

fect. eu avizul conform al Comisiwnei fudetene neutru 
pronuneri de numiri si Înaintări, din care Comisie să 
facă nari o și delcantul N n-l avilor din in doi ul resnerlir.

Ei să se bucure de stabilitate hi funcțiune și în 
locul unde funcționează, să nu poală fi transferați de
cât la cererea lor în locurile vacante sau prin consim
țământul reciproc unul în locul altuia.

A. Notarii să. aibă ca studii bacalaureatul și școala 
superioară administrativă și cel puțin trei ani de prac
tică în administrația comunală,

5. Funcțiunea, de notar să corespundă funcției de 
■ ef de birou, iar cea de subnotar să corespundă func
ției de impiegat,

Notarii și subnotarii să aibă drept la înaintare în 
grad pe loc după merit până la gradul de Șef de ser
viciu și gradații după vechime.

Notarilor carii au absolvit școala de notari în anul 
1913, 1914 și următorii și au fost mobilizați., să li se 
socoată timpul pentru încadrare, grafi# și pensiune 
dela dala când aveau dreptul de a fi numiti în func
țiune, precum s’a procedat față de învățători.

6. Notarii și subnoiarii să primească dela Stal 
salariile, iar dela comune pentru servii făcute în 
interesul lor locuință corespunzătoare în natură sau 
indemnizații de chirie notrivit împrenjr arilor locale, 
încălzit, iluminat și indemnizații de transport.

7. In caz dacă Statul din considerente bugetare 
iîu va putea plăU pe subnotari, comunele vor Im a- 
ceasta sarcină asupra lor. ,

7. Notarul să fie obUaat a redacta petitiuni și toate 
sub semnătură privată inclusiv actele privind înscrie
rile în Cartea Funduară.

8. SĂ SE RESPECTE TOlTF jypPPTRRTT.E 
CÂȘTIGATE de orice natură ale notarilor.

9. Pentru asanarea Unanielor comunelor rornl#. 
mwwwm să li s^ admită comnudl^v cote odii-i^nj# 
su^liwcolor# si ertraordinar# si e^Uzațiuni
benevole pentru acoperirea Unsurilor bunetare.

că tncese dc7?d^oif-a vor fi Im în con- 
rictenMte. Vă mn-n-rn a. nrimi. Domnule Ministru, alsi- 
grirareaj profundului nostru respect.

Președinte:
ALEXANDRU COMSIĂ.

1 Consilieri:
PETPtr pnpnvjci, 

’-ri ~rr jr yjrpp pop.
— -- 'R0MUL SABĂU

A^erro^eM per'ru medi-
"Y ' fSoarea legi advocațHor.

j Domnule Deputat,
! Domnule Senator,

Articolul 70. aliniatele 3. 4 și 5. din lorea pentru 
organizarea Corpului «di© Avocati, jicnind interesate a- 
tât ale notarilor publici, cât și a te notarilor comunali, 
cu' onoare anelăm la simțul de drontaite aii Dnmnteî- 
Voasteo și Vă rugăm,, ca pentru rona-rerea nedreptății 
adusă notarilor comunali prin onriroa lor do a re
dacta alcte sub semnătură privată pentru să ton ii cari 
ar recurge la oficiu] Tor. să binevoiți a Vă însuși 
anexatul antonToect Însoții de expunere do motive și 
a-1 stupuno votului Parlamentului.

Primiti, Vă rugăm, asigurarea deosebitei noastre 
considerațiuni.

Președinte: ■ ■ * ’ ’
ALEXANDRU COMȘIA. / * \

Consilieri:
PETRU POPOVICI. 
Dr. VALER POP.

ROMUL SARĂU.
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ANTEPEOECT DE LEGE' 
pentru

modificarea ari. 70, aliniatele 3, 3 $i 5, din Legea
■yeidru orgamisareaCorpnlui de Avocati din

■ 28 Decembrie 1931. -

Articol unic:
'Articolul 70, 'aliniatele 3, 4 și 5, din Legea .pentru 

argialniaarea Corpului de Avodați din 28 Decembrie 
1931, să modifică precum urmează:

Articolul 10, aliniatul 3: .
In provinciile alipite de peste Carpați și Buco- 

vina wtarii publici voi’ putea redacta toate actele, care 
prin legile lor organice și'alte legi sunt date îh atri- 
Udiuinea lor.

Aliniatul 4:
Deaisemeniea în aceste provincii actele sul? semnă

tură privată privind înscrierile în Cartea Funduară, 
vor putea fi redactate și de notarii comunali.

Aliniatul 5:
Notarii com-umali își păstrează și pe viitor dreptul 

de-a redactapetiții și acte sub semnătură privată pen
tru cei interesați, cari ar recurge la oficiul. Iot. ‘

p' . Expunere demotive.
Dispozițiufiiile aut. 70, aliniatele 3, 4 și 5 din le

gea pentru organizarea Corpului de Avocaiți, promul
gată în Monitorul Oficial No. 301 din 28 Decembrie 
1931 nu a fost cuprinsă îni proectul de lege, întocmii 
de ' fTmiunea Avocatilor (a se vedea Mon. Of.,-partea 
IIT-a No. 66 din 12 Septembrie 1930, pag. 3335).

?Acesfe aliniiiaîte au fost introdusă în textul legoi 
în bam ammdămentellor propuse și admise de adu
narea deputățiilor în ședința din 20 Martie 1931, fără 
nici o' discuție (a se vedea anexa la ședințele din 17. 
19 și 20 Martie 1931, publicată în Mon. Of., partea 
III-a, No. 65 bis, 67 bis, 68 bis din 13 Mai 1931. 
pag. 20).

Asiupra acestor aliniate Consiliul Legislativ ne- 
c-unoscândurie, nu a nutut aviza. Dispozițiunile cu
prinse în ele însă sunt învădită contrazicere nu numai 
cu- Legea pentru autentificarea.' actelor, Codiri Civil. 
Regulamentul Cărții Funduare din provinciile alipite 
și cu fald© legi, ci sunt chiar nemnstituționafe. deoarece 
ele creaiză uri monopol profesional pentru avocați, or 
art. 10 din Constituție oprește pentru totdeauna •„toate 
privilegiile do orice natură, scutirile și monopolurile 
de cbisă”.

AbniaW 3 este în contrazicere chiar și cu alinia
tul 2 din acela ș articol.

Legea pentru organizarea Corpului do Avocați 
6art. 280), recunoaște apărătorilor din Basarabia și 
Bucovina drenturilo câștigate. Adnotând deci legiuite 
■rul nriinciniul respectării drepturilor câștigate urma 
ca să-l aplice și pentru notarii publici cat și pentru 
awtiarrii comunali.

Alinfalele din chestie inl.rodu.se prin, nmendame.n- 
te sunt dieci contrarii chiar și prinoipafui rosvoelării 
drepturilor câștigate, nc^ dr. Voieu Ni(esou. 
Ministrul Justiției în expunerea sa făcută în ședința 
Sennlulhri din 28 Martie 1931 (a so vedea Mon. Of., 
partea III, No. 51, din 18 Aprilie 1931, pag. 1826. 
coloana 3, aliniatul .ultim).

Dreptul notarilor do a redacta petijii și ario >ub 
semnătură privată este un drept câștigat, al lor. re- 
ninoscut alât do L, U, A, din 1925, cât și de L. O. A.

L. din 1929, precum și legea pentru modificam L. 0. 
A. L., publicată în Monitorul Oficial, No. 161, din 15 
Iulie 1931, cap. O, aliniaul penultim.

Dreptul notarilor comunali de a redacta peticii și 
acte în materie graițioasă li ste recunoscut în baza 
practicei și uzului de veacuri nu numai pr:in. juris- 
prudență ci și prin diferie legi, regulamente, cincu- 
lare ministeriate etic.

Astfel Regulamentul .serviciului interior pentru 
notarii comunali . din Transilvania No. 126000—19020 
M. I., prin care Ministerul de Interne, având în ve
dere interesele populației dela sate și ținând semnă 
de obiceiul pământului, în baza autoidzațiunei dată 
lui de legea XX din anul 1901 reglementează dreptul 
și datoriile notarilor comunali și cu privire la redac
tarea actelor în interesul particulaa’ilor.

Gircuam No. 47300—904 prin -care Ministerul 
de Interne stabilește natura lucrărilor ■ particulare, 
cari lucrări se pot executa ide notarii comunali dlh 
Transilvania.

Legea XI din anul 1904 (§ 12) și legea LX din 
1913*  (ari. 11) privitoare te regnlarm-retribuțiuniter 
notarilor comunali din Transilvania.

Decretul No. XX ai Consiliului Dirigeait.
* Regulanimful No. 1702 din 8 Februarie 1922 'pro
mulgat cu Decretul No. 2621 din 16 Iunie 1932 pu
blicat în Monitorul Oficial No. 73—1922.

-Ordinul Ministerului de Interne No. 22179—1924.
Legea judecătoriilor de Ocoale Cart. 47) precum 

și art. 11 din legea pentru organizarea comunelor 
rurale din 1908 obligă pe notarii comunali să redac
teze și să scrie actele de cari ar avea nevoie locui
torii. _

' Deriziunea Ministerului de Interne No. 11080— 
1928 publicată în Monitorul Oficial' No. 125—1928 
■prin care pe lângă înșirarea izvoarelor do drept s’a 
stabilit felul actelor pe cari te pot redacta și taxele 
ce pot percepe notarii comunali pentru acestea.

Chestiunea redactării actelor de către notarii co
munali s’a discutat pe larg te votarea L. O. A. L. din 
anul. 1929, cari discuțiuni stau publicat în Monitorul 
Oficial Partea III No. 105 din 5 Noiemvrie 1929 pag. 
4111—4113. Cu această ocazmne s’a lămurit ide că
tre dl Eduard Mirto, fost sivlbsecrefer de Stat Ia Mi- 
nlsteirul de Interne, că notarii comunali pot redacta 
acte cari nu reclamă autentificare.

Prin interzicerea notarilor comunali de a re
dacta acte vor fi scurtați în drepturile lor nu numai 
aceștia, ci vor fi prejudiciali în deosebi sătenii, cari 
vor fi constrânși ca pentru redactarea unor sîmrte 
contracte do vânzări-cumpărări. donatii, testamente 
și altele să recurgă Ta birourile advocatilor sau notari
lor publici din centrele îndepărtate de satul lor la o 
distanță ce variază între 5—40 km. pierzând ifîmnul 
scump, cheltuind bani mulți cu drumul, nlătind diur
ne martorilor și o taxă maro pentru redactarea ac- 
f.riui, o taxă cu mult superioară taxei reduse ce ar 
plăti-o notarului din comuna ^a.

Aceste considerente le-a avut, în vedere însuși dl 
Ministru C. Argetoianu te întocmirea nnoterinliii de 
lege pentru organizarea ladministrețiunti tecale. vo
tat do Senat în. sesiunea ordinară prelungită din 1920 
— 1921 în care proiect do lege chestiunea redactării 
artelor de «către notarii comunali sa reglementat prin 
ari 93 cu următorul text:

..Notarul este îndatorat a redacta petijiumi sau 
ario de notariat pentru cei Interesați, cari ar recurge 

Ia oficiul său.

inl.rodu.se
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Pentru acest serviciu notoriul sub pedeapsă dis- 
ciplinlairă, nni va (putea cere, nici o plaită mai mare 
decât aceea fixată prin tariful stabili de delegaliunea 
județeană, ou avizul conform al primului prezident 
sau în lipsă, al președintelui Tribunailului“. (a se ve
dea Monitorul Oficial, desbaterile Senatetoi No. 101 
din 19 Iulie 1921).

Or, dela votarea acestui proiect de lege de către 
Senat nu s’au schimbat distantele dintre sale și reșe
dințele de judecătorii rurale,' s’a schimbat însă situa
ția materială a sătenilor, iar nemulțumirea lor din 
ei in ei crește. Țăranii sărăcind murmură, în 'Ardeal 

‘Banat; clin ce în ce mai zgomotos, amărăciunea e 
și mai mare, de când prin monopoM profesional creiai 
de legea avocaților, sătenii sunt constrânși a recurge 
la luminile avocaților și pentru redactarea actelor 
simple privind înscrierile în cartea funduară și a 
plăti avocaților taxe mult mai superioare taxelor per
cepute în trecui de către notarii comunali. Țăranii 
privesc aceasta ca un nou bir asupra lor.

Beci și interesele sătenilor reclamă, ca situația 
creiată prin legea avocaților să înceteze și să li se : 
dea posibilitatea ca pentru redactarea actelor de carie 
au nevoie s& se adreseze iși notarilor comunali dacă 
au inaredereia în ei.

Interzicerea noairilor amiunali de a redacta acte: 
servește numai spre întărirea monopoMui profesiu
nii acordat aivocațitor prin noua lege .pentru angaoii- 

‘zarea corpului de advocați.

Memoriul înaintat in cauza armo
nizării retribuțiunilor salariaților 

publici.

b&mnide Ministru,
Suteeminarfiul Președinte al Uniunei Generate a 

Notarilor Comunali din România^, luând cunoștință 
de proiectul de lege pentru armonizarea retribuțiu- 
nilor ofiiaicționainiloir publici, cu profund respect vă 
rugăm să binevoiți a lua în considerare. ta încadra
rea motanilor uirmătoiarete deziderate ale noastre;

Notarii comunali să fie încadrați în gnadnl dc 
rehribuițiiuine corespunzător șefului do serviciu, -— jn-
• nidv.

Stibnotarii comunali să fie încadrați în gradai) 
contribiiițiune corespunzător gradului do impiegat, pv' 
tând înainta da, și n-oltnâi comunalii.

Intunreât .numirile funcțiunei ineispective, gradele 
do până acum so vor schimba, cerem ca, salariile mo
tanilor și subnotarilbr să fio fixate în sumele pe care 
lo primesc ailți funcționari cu kj pregătino similară..

Atat notarii xrât jși isnlmo să aibă drețpt la 
gdaidații de câte 25 după ultima iTCtiribuțiume, care 
re acordă din 5 in ă auri împliniți de activitate. 
Actualilor nvlairi iși subnolarj să iii so acorde aceste 
gradații țimâmduxsc seamă de vechimea lor în seirvii- 
citi. .Anii serviți ca. subnofari sau în altă funcțiune 
publică să se ia. in comsidom’io la acoadaroa. grada
țiilor.

Notarilor mVi .aiti absolvaț șfxwrîn de notari în 
anuil 1BJ3—1914 și următori și cari iau fost mobili
zați, să li se socoailă timpul pontau SmaaxLiu.ro, gra
dație și pensiune dela data, când aveau dreptul de a 
fi numiți în funcțiuni».

Un afară de retribuțiulnea de bază și gradații, no
tarii și sitonotarii să primească suplimente ue ramilie 
și tocaditaite după greutățile familiare. și gradul de 
scumpete ia vieții din iiecaire comună.

însemnătatea fancțiuuei de inobar în administra
ția. pnbuică, precum și pregătirea «superioara ce li se 
cere notarilor comunali, juiatiiică .pe ueplin echivala
rea fuucțiuinei de notar cu tuncția de șeii de birou și 
legea U. A. din anul 19^5 ie-a recunosouit notarilor 
gradul de șef de birou, iar pQtrivait mtutuuui func
ționarilor publici-— -școli superioare ceranau-se pen
tru funcția de șef de birou — funcția de notar .pen
tru care se cere aceeași pregătire nu poate iii oonsiue* * 
rată inferioară funcției ae șef de birou, ia conseemță 
deci notarului i se cuvine de drept gradul de șei ne bi
rou. Aceleași considerente justifică acordarea graduiui 
de impiegat. pentru subnotari.

înaintarea pe loc in grad după merit și acordarea 
gradațilLor din 5 în 5 ani este justificată prin faptul 
că numărul iuncțiunitor superioare iîn a’dministrația 
statului în deosebi J& servicii exterioare (primpretor, 
funcțiuni la prefecturi , inspectoratele ministeriate etej 
idste foarte redus, notarii nu au posibilități de înain
tare în grad. Înființarea graid&țiior și pentru notari și 
sumotari nu este o inovațiune deoarece ue aceste gra
dații se bucură și alte categorii de funoțronari pwiici 
precum; medicii sanitari- (L. O. S. art. 244^ 245) cor- 
ipul didactic (L. înv. art. 157 și L. Xn. -jSee. art 98), So
cotirea aawihor peutinu încadrare, gradații și pensiune 
-absoivențiior diq școate de notari imobilizați m războiul 
upondiaț, se întemeiată (pe legea prin care ii sta acor
dat acest drept învățăitoriloA

Notarilor comunali fără excepțiune iși aiu reșe- 
dința lor în Wei, un^ în genere itraiui ■ vieții pentru 
funcționarii oari sunt avizați numai la retribuUuinoa 
lor» — este mult mai scump uecut la orașe, ha -a ie nu
mai >ca comumiaitorâ ptatobc mai scump orice aracote 
de prima necesitate (ceeace esite dd altaun și r'Umiaa, 
micii comercianți deta sme aivand și chdttiuieli cu uram- 
portnil mărfurilor deda onaș, cari cheltuieli precum, și 
pierderea de timp a lor cu Xot dreptul te încasează dela 
consumaiton), în foarte miullte locuiri însă nu și-te pol 
procura de loc — fiind laisitfel constrânși a se piwedea 

. eu anticotete necesare ta prăvăliile sau în piețete cen
trate comerciale mai îndepărtata ceeace pentru func
ționarii dela saț înseamnă iun plus de cheltuieli pentru 
transportai dela acel centru și pierdere de fimp.

Găoace privește târguielite dela sătenii producă
tori^ experiența a dwedit că săteanul ori nu vinde de 
loc produsele sate .funcționarilor, ori dacă te vinde le 
cere un preț mai mare decât prețul de piață din oraș, 
coinMrângându-i aștfel să se aprovizioneze și cu pro
duse agricote din piaita orașului sau centrului comer
cial mai apropia!.

Statutul funcționarilor publici oprind pe funcție- 
wri să facă și arendășie, notarii inu vor puitea arenda 
pământ nici, pentru a-și asigura produsele agricole do 
care au nevoia în gospodăriile lor.

KuncțiOinairii dela safe ou copii mai nai însă iii 
pluș ai dHdtiuieJite mari pentru eduoaiția și instrucția 
copailor lor, pe cari ta safe nefiind 'decât școli primare, 
treime sa-i. trimită la școlile din oraș. Or astfel de chel
tuieli fuincitanaruil orașoan nu are să le suporte și a- 
țunci pentru ce să fio pus in interioriate fumcțiiomurul 
dela sat cu mai multe nevoi și necazuri — față de 
funrimnwiil deta oraș.

SmaaxLiu.ro
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•Suplimentul de tocailitate .trebuie priviți ca un mij- 
loc de egalizare relativă a oondițiumta de viată ale 
funcționarilor.

La stabilirea prOfCteoiitului de totcalli'taite va trebui să 
se aibă în vedere numărul locuitorilor, școlile secun
dare, instituțiunile publicei, condițiile ecomomta, depăr
tarea. comunei de reședința deha oraș și alte date din 
cari s’ar putea 'constata condițiile,de viața in comuna 
respectivă.

Sperând că aceste considerente vor ii luate în con; 
siderațiune, vă rugăm binevoiți a primi. Domnule Mi
nistru, asgurarea profundului nostru, respect.

Președinte:.
ALEXANDRU COMȘIA,

Consilieri:
■ PETRU P0P0V1C1,

ROMUL SABÂU.
DR. VALER POP.

MOȚIUNE 
votatâ in adunarea generala a| 
Reuniune! Notarilor jud. Alba.

1. Notarii, cer, că după, un serviciu de 5 ani să 
devină inamovibili pentru că.omvțl 'în comunele rurale 
e silit a-și creia o gospodărie, pe care nu o poate pără
si așa ușor ca funcționarul de oraș, apoi interesul unei 
bune administrații 'locale cere ra notarul să cunoască 
bine oamenii, si’tuația și ^împrejurările tocate.

2. Să se facă o lege -generală de salarizare sau să 
se penă in practică legea Mainoiteseu. Să se facă un 
minim și un maximum de salar și să se pună capăt 
anomaliilor de astăzi când unii au Salarii princiare 
și cei mulți n’au nici strictul necesar.. In legătură ou 
aceasta, să se pună (în aplicare legea comunului pentru 
că unii prea să lăfăiesc în venite și cei mulți duc lipsă 
chiar tși în trebuințele de prima necesitate.

Salarizarea funcționarilor administrativi să nu 
fie maii slaba ca a celorlalte tagme de funcționari peni- 
Iru că este nu numai rușinea, dar și batjocură, ca 
salarul unui notar ori secretar de pteă să fie mai 
mic ca unui servitor de rancelarie.

Tot în legătură cu salarizarea să se,, majoreze și 
adausul familiar, pentru că adausul familiar de astăzi 
abia’ este ceva mai mult ca nimica și pentmcă este o 
nedreptate socială strigătoare ta cer, ca un funcționar 
necăsătorit să beneficiază do aceiași sumă ca cpI în
cărcat de copii.

Salariile să se plătească ‘regulat lîa 1 a fiecărei 
luni anticipaitiv așa cum se 'plătesc în țările din Occi
dent. Admitem, că statul poate ajunge în jenă finan
ciară nă nu-și poată plăti funcționarii ta imp, atunci 
însă să se plătească întâi coi mici și mulți și mu cum 
spre nemulțumirea generală so întâmplă astăzi când 
coi mari își iau lefurile înainte și cei mici trebuie să. 
aștepte în neagră mizerie luni do zile.

3. Să se facă oi lege de ((ualificațio a. funcbmia.ri- 
; lor publicii pentru ea tineretul să o aibă la mână rând 

.vrea, să se dedice .unei cariere.
Abateri dota lege, excepții și ușile, poterii parti

zani să nu sc admită.
4. Su sc înființeze școli administrativo jro lângă 

„ .universități ori să se deschidă școli de notari «imitare 
cu cele din Ardeal și Banat și în vechiul regal și în

Baisareibiao Talpa. țării , este .țăriatnul, peste_ 80% din 
populația țării locuiește în comiune ruinate, ‘ aproape 
toaitia puterea națională a 'țării o barată pe comune ru
rale și ou toaite acestea pentru ^îmbunătățirea admi
nistrației comunei rurale nu se face inimica.-

'Cerem ca și în vechiul regat și în Basarabia co
muna .nunailă să fie administrația de notări bine ($ua- 
lificați și bine pregătiți de talia ceta din Ardead: și 
Banait și în acest scop să se deschidă urgenlt școli de 
notari și in vechiul regal șii în Basarabia/. Cerem cu 
totală insistența acest lucru pentru- că deta aceasta aș
teptăm ridicarea nivoutai social al notarului comunal. 
Dacă pe lunga graniță a țării ar sta veghe o admini
strație bună cu notari români bine calificați și bine 
pregătiți, altcum iar fi situația fa granițele noastre.

5. Notarilor să li se dea iarăși 'dreptul avut de a 
căliătoiri cu reducere și fără limită pe G. F. R. Expe
riența dovedește, că restrângerea călătoriilor cu re
ducere pe G. F. R. aduce numai pagubă G. F. R.

6. In interesul pojputaiției deda (țară, să se asigure 
și ipe mai departe dreptul notarilor comunali de a face 
petiții și acte extraprocesuafe de orice natoră pe lângă 
taxele moderate statorite de Ministerul de interne azi 
în vigoare.

7. Să se facă în fiecare comună rurală o jude
cătorie 'de pare oonstătătoare din. notar, primar și doi 
delegați ai consiliului comunal, cari să încerce a, tace 
pace. înitre locuitorii priainaiși și cari să fie datai, a 
lua învoielile în scris având dreptul a judeca până ta 
valoarea de 1000 lei, partea nemulțumită punând a- 
peta cauza cu o simplă cerere verbală da judecătoria 'de 
ocoli. Toit până ta valoarea de lei 1000 să poată judeca 
și contavențiite de câmp și pădure cu dreptul de a 
aplica și amenzi până ta acea. sumă. Toate aioestea 
în interesul ipoiputației dieta țară.

8. Autoritaitra superioară să aibă față 'de func
ționarii subalterni și în special față de notar mai 
multă inimă și mai mudîtă bunăvoință.. .

Mai ales se f ace abu^ cu suspendări pripite și cu 
mutările în $isut „interes de serviciul Sei aruncă 
pe drumuri și prin aceasta se nimiceise materialmente 
și moralmente familii întregi și fără iniei o vină. Ce
rem, ca sitaitatuil funcționarilor publici să statorească 
și raportul dintre funcționarul suporta și inferior*  
apărând pe cel inferior față die eventuala tiranie și 
abuz de autoritate a celui superior.

Intre șef și subaltern trebuie să fio legătură 'su
fletească ba®ală pe Stimă și încredere reciprocă;, mn 
mai așa se pol face lucruri bune și frainice.

9. Cerem, că. notarul să fie capul adminiisfrației 
de stai', județ și comună în comuna rurală. Aceasta nu 
in interesul notarului, ci în inlerewl țăranului, care 
fiind talpa țării și nădejdea sbifului român are drept 
să ceară, ca să fio adminiMral bine, cinstit, cui tact și 
pricepere.

10. Cerem, ca notarul să fie ofițer al sitarii civitej 
nu niumai pentru că în Ardeal, Banait, Crișaina și Ma-^ 
ramuroș chiar și în ba'za tradiției numaii notairul poale 
fi ofițer al stării, <dviik\ ci penutivu că primarul nu Mc 
capabil de această slujbă. In păr[ile ardelene, dacă 
notarii ac lăsa pe primari s-a. ooindneă singuri regi
strele de stare civilă, in mai pn(in de o hrnă de zilp 
registrele s’a.r încurca-, primarii toți ac fi pasibili de 
pedcn^isă și mulți di litre ei ar ajunge la, parchet.

1. Cerem, ca să se introducă vechea autoidhte și 
prestigiu al administrației, (kt să pulrm ajunge ta a- 
ceaista trebuie întâi cultură generală și apoi profe
sională, trobuio cxmtinwtate și inamovibilitate, trebuie 
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trecui întâi prin ponturile dnferioiare și numai mai (târ
ziu ajumis la cete superioare, toebute m funioțto.njarii 
admiraistnaftivi să iffe plăitîți cinstit ș trebuie ladmîrai- 
stoaițoa în ce privesc alegerile scoasă de sub tutela ju
stiției! jpentru că adiminisltiraiția trebuie să fie a doua 
justiție în țară. 1

12. In comisiile de impunere în ce privește comu
nele rumte să se. numească totdeauna și niotairull co- 
mutaei, care icuiuoaște și tegite de impuneri iși cunoaște 
și referiraițA și sMuatia materială a oamenilor din 
comuna sa. . v

13. 'Și până ce se va ajunge ila inamovibilitate, 
cerem, ca fiecare notam în drept să fie declarat stabil 
pentru că o recentă decizie a Curții de Caisialție spune, 
că dreptul în contencios șid poaite validita funcționa- 
im! numai dacă are stabilitate.

14. Se constată că dela punerea în aplicare a 
contabilității în partidă dublă ila. ipercentiile fiscale și 
la comunele rumaite aigendeto is’iaiuf înmulții și îngreuiat 
în așa măsură, încât notarii nu var mai putea' faice 
și încaisăriJe veniturilor istaltuilui cu acest nou sifatem 
fără ea să uns utere administra^ deci desărci

narea: notarilor dela înioasatrea impozitelor și numirea 
a genților conform legii Contribuțiulnilor publice.

15. Notorii i^rotesfeaiză energic, că ei sunt singura 
categorie de funcționari {publici, cărora nu li se acor
dă după filatorul de bază sporurile legate cuvenite. Un 
funcționar de stat ori județean m salar de bază de lei 
1200, are la mână lunar tei 8—9000, până când un 
notar comunal cu acetoș salar de bază nu are Mici ju- 
matale.

Abia în anul 1930 li s’a făcut notarilor din Ar
deal și Banat în aceatstă privință dreptate prin ta*  
bloul Diir. Alin. Cluj aprobat de Ministerul de Tntemno 
sub Nr. 9641—1930.

Acum interpretarea acestui drept câștigat, al no- 
tarilor din Ardeal și Banat în urma modificării legii 
adminfeltraitive se faice iară greșit și în detrimentul no- 
taritoi*,  cari în cete din urmă vor fi siliți a-și validita 
dreptul lor câștigat pentru prezent cât și pentru tre
cut în justiție.

I0AN FLOKIAN.
Președ. reun. notarilor din 

jud. Alba.

Adunarea notarilor comunali 
din județul Târnava-Micâ.

— Doleanțe și constatări —

Zitete acestea^ s’a ținut în marea sală a prefecturii 
județului T.-Mică adunarea raPtarilor comunalii sub 
preșidieintțîia dlui Țeofil Onișca notare# comunei Hălău- 
șeri asistat de dl Ion Bucur secretarei! organizației.

Din discuțiite- ce. aiu urmat în adunare sW des
prins Următoarele doleanțe și s’aiu' constaiat o serie de 
lucruri ce pune în mare îngrijorare amsit corp.

1. Corpul mtairitor din întreaga țairă în special 
cel din teritoriile unite este to o grea răscruce, redeve
nit' fumcțiioniari de stlaf, salariile tor sunt derizorii, ele 
variind între 2200—4600 -— pe -când ca funcționări 
comunali, erau între 4600—9900.

â. Prin 'legea: do organizare ia- corpului de advocate 
notarilor din Ardeal și BanatAi s’aiu interzis formal' și 
sub isaincțiuni penate de a miai redacția' acte sub semnă
turii priteată necesare la înscrieri do carte funduară.

3. Administrația rnrellă a fost cu totul dezorgani
zată. Desele schimbări de legiuiri și demagogia politică 
au zdrencinăt atât autoritatea) cât și pe notaim! rurali, 
ireducându-i .nodal ila acela de agent' electoral.

1

A. Ei au forit comunali, pe urma funcționairi do 
stat, iar comunalii pe urmă si fulncițtoniari comunalii și 
do sfat adică nici 'imn nici alta.

5. încasarea impozietlor a. fo^t stânjeniită  do at
mosfera croiată do o doșanfafei demagogie și deci nu ' 
cdo vina, orgamMor do administrație, adică a notarului, 
că rezult’ ’îul încă Stărilor a fost slab.

*

6. Dî»n aceste moivo.. corpul noterilor corn insistent 
că îi  în Ardeal îmvi^Lrna imîn com- 
ppfinte organelor, socialo do percepere, deoarece mo
larii nu primar nici, retribu'țiuno ponton încasarea. lor 
și n'tei remizele prevăzute do legile în vigoare.

*

7. Notarul comunal fiind axa. administrației ru-‘ 
rate, edo foarte mrlumt că do situa (ia. Ini dop’nido mor- ' 
sul afacerilor publice, deci numai re.dabilind rolul și: 
autoritatea lui în. angrenajul admnii^trativ. so poate 
<«ștepki la o bună administrație rurală.

Rulare cât re toți 
membrii Unl&mil.

Revista are nevoie de o largă in
formație asupra vieții noastre pro
fesionale.

Avem, in toată țara membri cari 
trăiesc realitatea cea adevărată a 
vieții de slujbaș obștesc.

Este o datorie colegială să fim 
informați despre tot ce vine în le- 
găttiră cu viața și cu profesia noas
tră. Dar nimeni nu se gândește să 
ne dea acest concurs, pentru ca Re
vista să fie și mai bogat cuprinză
toare decât este. Tot ce ni se vă tri
mite e bine să poarte semnătura. 
Noi vom păstra discreția.

Deasemenea avem nevoie de 
articole (scurte și scrise pe o sin
gură parte) privitoare la proble
mele funcționărești.

Rugăm deci concursul tuturor 
colegilor.

Citiți și răspândiți 
MmMia Urnii
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Unificarea administrativă și legiuirea referitoare 
a statului român întregit.

Autorități de stat: 

I
Ministerul de Interne,

n.
Directoratul Ministerial

1. Prefectul

in.
2. Primpretorul și pretorii.

IV.

Paralelismul autoritâților.

" ■ (Urmare)

Am amiaiitit, că L. P. 0. A. L. pune în’ față prin
cipiul autorității statului cu principiul autonomiei 
locale, croind «și instituind în consecință pe scara 
ierarhică aiutorităfi de stat, paralel cu organismele 
autonome locale, pe cari fatalmente le expune unei 
lupte fratricide neîncetate, care Pa împiedeca orice 
progres și va stânjeni orice început de consolidare.

Autonomia concepută de lege, evident este în con
trazicere cu dispozițiile art. 108 din Constituție, care 
în alineatele 1 și 2 dispune, precum urmează:

■ „Instituțiile județene și comunale sunt regulate 
do legi. *

Aceste legi vor avea de bază descentralizarea ad-

'Autonomia în forma ei legiferată este cu Mul alt
ceva, atacând direct principiul autorității statului.

Accentuăm convingerea noastră nestrămutată, că 
în organizația noastră de stat principiul autorității cel 
puțin pentru un secol trebuie să primeze asupra prin- 
ciipiuhu autonomiei. ■

Shuația noastră geografică și politică, structura 
primftivă a societății noastre, curentele sociale peri
culoase, cari ne bat la porfi și cari în vecini au distrus 
o civilizație cu tot ce a avut mai bun și munca de 
veacuri a generațiilor, — toate aceste ne avertizează 
cu o seriozitate înspăimântătoare, că pentru lozMe 
democratice răsunătoare nu putem părăsi Unta trasată 
de strămoși și tradiția statornicită în istorie, pentru 
natiunm noastră, ca element de ordine, siguranță $ 
stabilitate în porțile de răsărit ale Europei.

Să vedem acum iun tablou comparativ:

Organe^autonome :

Comitetul central de revi
zuire.

1. Comitetul local de revi
zuire.

2. Consiliul asociației jude
țelor.

3. Detacrația oons. asociației 
județelor și președin
tele ei.

1. Conclud județean.
2. Delegația consiliului ju

dețean.

3. Președintele delegației 
consiliului județnan.

1. Cons comunal și sătesc.
2. Delegația consiliului.
3. Primarul.

Deja la prima privire bate Ia ochi, că în locul 
cel mai important la temelia vieții administrative: în 
comune. lipsește cu totul reprezxmtaintol staituhn.

Menționăm, că în viața adminisrativă comunală 
pretorul n’are rol dc directivă, ci numai un rol cu totul 

șters de control. Menținerea tai, — în situația, ce i sta 
creat, — e cu totul superfluă, neavând nici el, — în 
tocmai ca directorii la regiuni, nici o atribuție de sea
mă, mai ates, dacă se vor pune în funcțiune posturile 
de inispectori județeni, preconizate do art. 263 din 
lege. Leafa lor e o cheltuială superfluă și inutilă pen
tru stat, osândit astfel ide a suporta taxele unor expe- 
rimentări.

Organe importante iși cu rol vădit, rămân la co
mune iși județe consiliile cu emanațiile tor; la regiunr 
comitetele locale de revizuire, iar pe lângă ministerul 
de interne: comitetul central de revizuire.

Aceste pe lângă atribuții consultative .au și atri
buții administraftive, dar mai ales atribuții juriisdic- 
tîoniate, ceiace e cu totul contrar principiului, — mo
dern unanim recunoscut: al sepai^fiumtlor puterilor 
în stat.

In acest punct legea, vine inflagranită contrazice
re cu dispozițiunito art. 107 din Constituție, pe cari le 
reproducem textual:

'Ari. 107:
..Autoritățile speciale de orice fel. cu altributiuni 

de contencios admimfetaătiy, nu se pot înființa. Conten
ciosul administrativ este în căderea puterii judecăto
rești, conform legii speciale".

Am menționat ne scurt inconveniente mari; ale 
amestecului corporații toi’ de orice fel în executiva ad- 
mtoistraitivă. ne lângă cari însă avizele obligatorii .ate 
defazato*tor  diferitelor consilii, isii în «recital cete alo 
oomiifetetoir tocate și comitetului central de revizuire 
suint o adevărată nenorocire, care imobill^iză com
plect umi ales ministerul de interne, rănindud orice 
nosMliMe de acHune si mișcare liberă, șl aservindud 
cu fotul MmlMiului cadrai.

Jaiă la ce rezultate duce, dacă proiectele de leal 
wul făcute de fenr^riani desrădăcinati de viata prac
tică, si legile Sunt de mase amorfe comumse în 
marea loc majoritate de analfabefi în materie de drept 
admintshtdiv. !

Tn rezumat la aicesț canîfol constatăm, că organiclo 
naimtete: de stat și autonome, nu faic altceva}, decât 
să îmnfedecă recrotoe si duc o luptă surdă do oomfHhto 
cmtârwie. în a căror soluționare se vai exhauria și toată 
avliMtateu otgamelor die tutelă și control.

2. NEGLIJAREA INTERESELOR NAȚIONALE.

Istoriograful nenreocunat, cairo va scrie odaia de- 
snre desvolfarea vieții noastre adtainfctrative. — de 
sigur va. rămânea surprins do evidenta1 miopie întru 
apărarea intereselor naționale superioare

Mus^oîini întrtanul din discursurile salo a fixat 
adevărul imutabil declarând, că ..scopul statului este, 
ca națiunea să fie tare", ceiaco se poate realiza nu
mai prin conhicrarea armonică a. tuturor factorilor 
economici, financiari, sociali și naționali, sub supra
vegherea și diriguiirca directă a puterii irezistibile a 
statului manifestată prin activitatea administrației.

Și, fără îndoială, dogma, supremă în opera. de 
consolidare a statului trebuie sâ fie ocest principiu.
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Dar tocmai aci este lacuna: fundamentală a legii.
Cele paitai sisteme de ocâmnuiiri ate trecutului 

au disparat forța de rezistență iși de acțiune a na
țiunii.

Tendința noastră trebuia să fie tocmai eliminarea 
tuturor reminiscențelor acestei triste moșteniri cu ho- 
tărîtă directivă de (unificare, — selecționând, — bine 
înțeles, — tot ce era bun și practic în cele patru 
sisteme. ■

’ Și —■ de sigur — aveam de unde alege.
Tot ce era mai puțin indicat, a fost separatizarca 

pe provincii, în forma, cum s’a făcut.
Contra relelor, cari rod la temelia vieții noastre 

socialo și do stat, se aflau de sigur alte mijloace mult 
mai ducătoare la scop. Pentru aceasta nu trebuia 
inviait trecutul, abia înmormântat în delirul învierii 
naționale.

Avem convingerea, ca oricâte și oricât de bum? 
legi vom avea, — în viața noastră publică nu se va 
schimba nimic până când, —■ indiferent, de partidul 
dela./putere, — același politicianism meschin va în
drepta ritmul vieții noastre de stat.

Ne trebuie altă creștere, alte moravuri, alte idea
luri, și mai pre sus de toate, Mă conștiință a datoriei, 
Ceiace nu se va realiza nici odată fără un corp func
ționăresc bine pregătit, stabil, asigurai în drepturile 
sale și ferit de fludtMlile politice, întEo admtanis- 
Irtie stMȚtoată. .

. Directoratele' regionale în forma și cu atribuțiile 
avute au fost fără rost.. Neînțelegerile între directori 
și miniștri s’au ținut lanț, și interesele publice au 
suferit; iar cele 7 directorate au servit mai mult pen
tru oploșirea de partizani, jși au .'lucrat fiecare după 
principiile și chibzuință sa, —dând 7 feliuri de admi
nistrație, distanțiată după bunul plac,*  — în lipsa 
convplectă nu numai a unei jurisprudențe unitare, ci 
chiar a oricăror regu^n^nte.

Și va trebui să începem „da capo" munca grea 
și ingrată de 10 ani, ca să ajungem acolo, unde sun
tem azi.

Și mai tristă s’a prezentat situația la subdiviziu
nile teritoriale mai mici: Ia județe și la comune.

In teritoriile alipite, și mai ales la orașe, consiliile 
au fost date în mod ușuratec și inconștient pe manile 
străinilor: dușmani — în mare parte — ațtneam.ului 
și statului nostru.

Și aci este locul să sulevăm o chestiune, care trece 
pe planul al doilea, neobservată, intre alte preocupări 
interesate.

Națiunea noastră sângerează din mii de răni. 
Chiiar în Vechiul Regat e înspăimântătoare năvala: dis
tructivă, — a clementului străin, parazitar și disol- 
vant, —- la orașe Și noi trecem impasibil și lafși pe 
lângă acest trist fenomen. Elementul românesc de 
blaștină scade sărăcește zi de zi. redus la rol de Hoți, 
— umilitor și degradant.

încă la dosbaterea parlamentară a Constituției, 
oamenii de inimă aiu pus chestiunea în țoală amploa
rea și fluiditatea oi, trăgând concluzii, cari au rămas 
însă vorbe răsunătoare și fără efect.

Preocupările fl.oast.ro și a-zi sunt de alt ordin.
La aceste este a se adauge insă și o noua conside- 

națiune. caro do obicei .scapă chiar și color mai atenți 
cercetători.

. In cursul războiului mondial, clementul româ
nesc — mai ales în Transilvania și Bucovina, — a 
format așa zisa „carne do tem" a tuturor fronlurilor: 

în Galiția, Rusia, Polonia, Sârbia, Albania, la Ișoiiso 
și Piaive, te Gurița, Amsiero, Asiago și chiar la VeMun 
diviziile românești au fost la măcel și extirpate sis
tematic.

Pretutindeni auzjul în primele linii ale frontului 
dulcele grai românesc: batcdioanele de asalt erau com
puse aproape exclusiv din Români și Bosnieci.

Și până când bărbații voinici mușcau țărâna blăs- 
tămată a străinătății, famdiile lor de acasă: femeile și 
copii erau șlorși și jefuiți de ultima baniță de porumb 
prin rechizițiile neomenoase ale unei administrații ti
rane și fără milă.

Războiul deci ne-a stors și ne^a sărăcit.
Aceliaș situație nenorocită a avut-o Românii și în 

Vechiul Regat, unde suferințele enorme a unei cotro
piri fără milă, ale jafului nemțesc, organizat sistema
tic sau ale pofticioasei și barbarei lăcomii rusești, au 
stors și măduva populației.

In acclaș timp străinii învârtiți cu livrările pentru 
armata, acaparări și alto afaceri, au pus mâna: pe 
seva țării, conceniiând în mâinile lor lacome toată 
forja financiară: ,piervum rerum gerendwrum“.

Ei s’au îmbogățit, noi am- rămas săraci. Sângele 
vieții economice: banul e în mâna lor.

Dacă mai adaugem, că elementul străin și sub 
raport cultural în aceste provincii, — în urma opre
siunii noastre de veacuri, — e în situație mult supe
rioară,, iar în cele politico e mult, mai pregătit, viclean 
și solidar, —• reiasă evident marea noastră îndatorire 
inexorabilă, de a uni în slujba ridicării lui toți fac
torii, țoale resursele și in special toate instituțiile și' 
autoritățile constituie ale sta ului, mai ales însă, și hr 
primul rând. ADMINISTRAȚIA.

Or, singure organe.cu ‘atribuții în L. P. 0. A. L. 
fiind consiliile, am greșit nespus, când, cedând situația 
creată în vechea lege, prin membrii de drept, •— aur 
dat aceste consilii — deosebit la orașe — în mânile 
străinilor, și prin aceasta ne-am descoperit complect, 
față de cunoscutele lor tendințe șoviniste și. centrifu
gale.

De drugul principiilor sforăitoare ani jertfit inte
resele mari ale mțiumei organizate în slut, — după 
lupta și suferințele fără păreche în istorie, ale unui 
trecut bimilenar, pe pământul udai de sângele, sudoa
rea \și lacrimile strămoșilor noștrii:

Evident o grcșală cardinală cu urmări, cari pot 
deveni fatale.

3. SITUAȚIA FUNCȚIONARILOR.

Partea cai mai puțin îngrijită și direct ostilă, 
urnei stabilități, în -noua lege din 1929, este cea referi-' 
ioare Ia. funcționari.

Nimeni nu putea nici mărar bănui ravagiile ce se- 
proiectau sub acest .raport.

Principiul stabilității și cel al drepturilor câști
gate a dispărut. In special au fost loviți subprofecții. 
pretorii și notarii. In fond însă n’a fost cruțat nimeni 
si dispozițiile strecurate în umbra, articolelor clastioc 
spărgeau .rând pe -rând drepturile asigurate în Hogea: 
statutului funcționarilor publici.

Subprofecții, — ]>o ai; căror umori a. zăcut greul 
administrației și munca, oneroasă do consolidare a 
acesteia în inimii zero ani după instaurarea adminis
trației românești, — grea mai ales din cauza continue
lor schimbări do prefecți, — chiar sub acclaș regim, - 
și cari în. majoritate covârșitoare nu aduceau nici1 mr 

fl.oast.ro


14 ABMINISTRAXIA ROMANĂ Anul XII. Ianuarie—Februarie 1932

aport nici ca pregătire teoretică, nici ca practică, — 
simplameaiite au fost desființași, fără a se dispune ceva 
de soartea lor.

Nu ne vom ocupa de astă-dată de consecințele 
nefaste ale elegibilității capului administrației județu
lui, cari se /vădesc azi atât de mult grăitor, ci vom 
fixa numai, că proectul — pentru postul ide președinte 
al delegației consiliului județean cerea 10 ani de prac
tică administrativă, — cum era și natural, care insă 
s’a redus la 3 ani; admifându-se și a,vocații și judecă
torii cu practică de 5 ani.

Art. 286, referitor la numirea primpretorilor și 
pretorilor este atât de confuz, încât fiecare îl poate 
interpreta așa, cum îl taie capul.

De fapt așa s’a lîntâmplat. Primpretorii au fost 
confiirmați sau numiți fără nici o normă de selecțiune, 
după obrazul sau serviciile politice. Oameni distinși, 
administratori modei, binemeritați! și pe terenul lite
raturii administrative, au rămas neîncadrați ca prim- 
pretori.

Baza de existență o sute de familii oneste de func- 
ționaau a fost atacată, prestigiul lor a fo^t anihilat și 
mersul administrației tilmp îndelungat a fost suspen
dat și împiedecat.

Cel mai \neuorocit însă a rămas corpul notarilor, 
de aproape 6000 oameni.

Fără considerare la situația lor de drept si n drep- 
lupilor lor câștigate prin serviciul lor de zeci de ani, 
—■ au fost supuși alegerii — (legea îi zice numire) — 
capricioase a consiliilor comunale (Art. 178) și con
firmări i directoratului,

Rezultatul s’a văzut. Tocmai cei mai buni și mai 
energici dintre ei, cari au împlinit impozitele, au în
casat amenzile, au executat prestațiile, —- cu un cu
vânt ș’au făcut datoria., — au rămas pe din afară.

8W crede, poate, că acest tratament special li sa 
aplicat numai foștilor funcționari de stat: isubprefec.fi- 
ter, pretorilor și notarilor.

Iată însă, că art. 260, supune numirei (alegerii) 
pe secretarul general al județului și pe jurisconsult, 
fără ca să spună, că ce va fi cu actualii titulari stabili 
și definitivi, iar arit. 265, despre funcționarii de spe- 
cialitae ai județelor spune asemenea, că ,.se vor putea 
confirma ca funcționari județeni".

Un exemplu clasic de ipocrizie este art. 173, în 
care se vorbește în doi .pori de condițiunile do admi
sibilitate, de stabilitate, de înaintare și de pedepsele 
disciplina re ale funcționarilor comunali, încurcând 
dispozițiile legilor speciale cu cele ale legii pentru or
ganizarea ministerelor, ca apoi, în ultimul alineat 
să spună, că lo tuș normative sunt „dispozițiunile legii 
(administrative) și regulamentului, ce se va face".

De aici poate alege oricine, ce va vrea și mai ales 
co-i va conveni.

Pretutindeni, undo o vorba de funcționari, orga
nelor competente li s’a dat amplă latitudine de a pro
ceda., cum vor, — spunându-se. că ..vor putea face". 
..vor putea proceda", ..vor putea numi", „vor milea 
da", și aproape nicăiri nu este o dispoziție (‘alegoric 
bărbătească, și sinceră. Dam numai ea te va exemple:

In ari, hol:
.,Fuincționarii, cari ia’ publicarea legii se vor 

găd în sorvidu. fără a îndeplini eondițiunile de ad
misibilitate cerute de lege, vor putea fi menținuți ou 
titlu PROVIZORIU".

Sau în art. 562:
„Pentru funcționarii aflați în funcțiune la dala 

promulgării legii, Ministerul de Interne va 
acorda dispensă de condițiunile cerute de legea de 
față".

4. CONTRAZICERI IN TEXTUL LEGII ȘI 
CONCLUZIUNI.

E bătătoare la ochi lipsa de îngrijire cu care a 
fost redactată și votată legea. In celece urmează, pen
tru ilustrare vom ida câteva specimene din contrazice
rile textuale ale legii.

Ari. 5. dispune categoric, că „comunele rurale sunt" 
unități administrative, având o populație ide minimum 
10.000 locuitori".

Față de acesta art. 25, vorbind tot de comunele 
rurale își fixând, că „numărul consilierilor aleși se 
stabilește în proporția de un consilier la o mie de 
locuitori", în alineatul 5 admite și un număr de șub 
6000 locuitori.

In arL 28 se dispune, că „dacă m’au fost contes
tații asupra alegerilor, sau dacă ele au fost găsite ne- 
întemeiaite, consiliile comunale rurale se convoacă do 
prefectul județului", tetă de care art. 83 spune precis, 
că „în comunele rurale iși safe" — consiiiile, •— „se 
convoacă de către pretori".

Conform art. 28, alineatul 6: „consilierii aleși nu 
pot fi între ei rude până la al patrulea grad", fața 
de care art. 84 prevede pentru acelaș caz „gradul al 
treilea",

Art. 84, în ce privește confirmarea secretarului 
sătesc, este în contrazicere cu dispozițiile art. 70.

In art. 209 se dispun următoarele:
„Convocarea (consiliul județean) va cuprinde ne

apărat chestiunile asupra cărora consiliul va acea să 
delibereze.

Ea trebue să fie publicată în „Monitorul Județu
lui^ cu 15 zile, cel puțin. înainte de ziua fixată pem 
fnu adunare".

Față de aceste art. 254 cuprinde rmnătoarele: 
„Gu cel puțin 5 zile înainte de deschiderea- fiecărei 
sesiuni a consiliului județean, președintele delegației 
trimite membrilor programul lucrărilor, cu care con
siliul urmează a se ocupa".

Conform art. 287: „Satele și comunele din cu
prinsul județului vor fi repartizate între plăși prințFo 
ordonanță a Ministerului de Interne", față de care 
ari. 543, alineatul 4 cuprinde următoarele:

„De baza jurnalului Consiliului de miniștrii se 
vor determina după propunerea Ministerului de In
tern o județele aparținătoare fiecărui directorat: limi
tele teritoriale, numărul și numele plășilur, etc.

Art. 383 este în evidență contrazicere cu art. 539.
Asemenea acelaș articol (383) în alineatul 1 

dispune:
„După expirarea, acestui termen autoritatea comu

nală va întocmi în termen de .10 zile, listele electo
ralo"; față do care conform art. 542 aceste „liste elec
toralo" vor fi compuse de „comisiunea de plasă".

Conform art. 193. alineatul 1. ..lerdorul județe
lor este fixaf prin lege", fațade cari în; ari. 543, alinea
tul 4. .Județele aparținătoare fiecărui directorat" se 
mr termina prin .Jurnalul Consiliului de miniștrii".

Art. 316 în alineatul 5 dispune următoarele: ..De- 
lega țiu nea consiliului comunal 'rural, delcgațiiunea ju
dețeană. comitetul local do revizuire, comitetul central 
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de i^izuire, s-au Ministerul de Interne, pentru delibe
rările supușe aprobării lor, cu excepțiunea bugetelor, 
sunt ținuți să decidă în termen de 15 zile dela primi
rea Ivotăririi*̂  față de care în art. 565 se fixează, că 
asupra deliberărilor autoritatea de cădene 'trebuie să 
se pronunțe înăunti'ul termenului de o LUNĂ DE ZILE 
de c ând i s’a adus la cunoștință actul sau încheierea.

Am arătat tpe scurt aceste contraziceri prea grase 
și prea grosolane pentru a evidenția feliul superficial, 
cum sfo redactat legea.

Datr din cele expuse până aci nu se poate să nu 
tragem câteva- concluzii, cari se impun cu logică de 
fier pentru luarea măsurilor de îndreptare, și pe cari 

-scuirt le cuprindem în următoarele:
1. Legea s’a făcut eu desconsiderarea totală a prin

cipiului continuității ca un contrapunct îndepărtat al 
principiilor legii din 1925.

Căutând să contrabalanseze greșelile acesteia, a 
pierdut cu totul măsura, mergând în extremul contrar 
și MAI PERICULOS.

2. Interesele mari de stat, cele naționale și conși- 
derafu autoritare, sigure și lesnicioase au fost aban
donate pentru chestii de formă, și lozince fără impor
tantă.

3. Administrația a fost cu totul derulată dela sco
purile ei mari și sublime și dela problemele de prima, 
ordine în munca de consolidare a statului, degradân- 
duse la roind de GOSPODĂRIE OBȘTEASCĂ, lipsită 
de suflet și autorilae, —■ în baza principiilor strecu
rate dela R u și .

4. Elementul funcționăresc a fost desconsiderat, 
declasat și umilit.

5. Corporațiile au ajuns la un rol covârșitor în 
■ executivă, cgre va fi o piedecă la desvoltarea cerută de 
progresul rapid al societății de azi.

6. Formalitățile superflue și inutile s’au înmulții 
-și mlnuțiozdătile în chestii de ordin secundar predo- 

■ urinăspiritul  legii. J vH*

- Toate aceste fatalmente și imperios cer o radicală 
și grabnică schimbare, șiorice clipa de întârziere poa
te aduce pagube ireparabile.

' Mai adaugem aici, ca legea pentru organizarea ad- 
sministrațiunii municipiului București din 11 Septeih- 
vrie, 1929, are la bază aceleași principii fundamentate, 
ca legea pentru organizarea administrațiunii locale, — 
iar legea pentru organizarea și funcționarea comitetu
lui central și comitetelor tocate de revizuire din 3 
Ianuarie 1930, este o dezvoltare a art 325—337 din 
aceiaș lege. ’ v ;; • ■ ' '

Cele expuse până aici ne îndreptățesc la următoa
rele concluziuni: '

1. Problema arzătoare de a crea statul român 
modern, de drept constituțional și administrativ. — 
n’a fost soluționată de legiuirea referitoare de până 
acum. . '. .

2. Drepturile administrative subiective nu sunt 
îndeajuns asigurate și respectate. .

3. Nfavem o ipolitică de stat bine fixată,- car^e sa 
urmărească scopuri precise lin realizarea binelui 

obștesc.
4. In consecință n’avem o administrație conștient 

tă, energică și independentă, fiind supusă fluctuații
lor politicei de partid.

5. , Nfaveni stabilitatea funcțiunilor și funcțio
narilor

6. Legiferarea (administrativă este lipsită de evo-- 
luție, consecventă și continuitate.

Toate aceste învederează, că unificarea adminis
trativă a țării pe baze modeme, corespunzătoare ne
cesităților naționale și sociale încă n’a fost realizată, 
si cu drept cuvânt, opinia publică românească este 
întru așteptarea acestui fericit eveniment, ' menit a 
•pune baza adevăratei consolidări a. statului român 
întregit.

P. ROȘCA.

Comuna și județul 
prin prisma proectului noui legi administrative.

Natura ne servește exemplul viu pentru a se pu
tea demonstra cu multă ușurință, că numai o buna 
orânduiială a organismelor corpului poate, asigura o 
armonică funcționare a acestuia, funcționare care în 
mare măsură poate servi cu exemplu întru regulamen
tarei organizării, și funcționării mărci asociații do 
indivizi! numită: Stat.

Necesitatea -organizării ne-o demonstrează cu ipri- 
spisiuța primele încercări ale -omului în faza for pri
mitivă, organizare, care din nuclee de familii și tri
buri a ajuns azi la orgaanzarea aproape coopenatiistă 
a. indivizilor comjxmenți al unuii sitat, căci azi sistemul 
socialismului ele stei democratic — căci sună mai fru
mos - - a. ajuns a proape la cooperația tuturor cetățe
nilor, acordând în. eondneere drepturi și obligațiuni 
egale.

Sistemele de organiza.ro sfor puica grupa, în trei 
mari grupe și anume: centraliste, autonome și mixte.

Dacă sistemul cmtnailst anihilează complect ini- * 
liativa locală - - indiscutabil, căi un sistam autonom 
\a alimenta, vanitățile tocate cu o tendință, centrifu
gală croind stat în stat și deci descompunând organîs- 

mul pe care ar avea menirea, să-1 servească în mod 
armonic.

După acestea evident, că un sistem mixt air fi cel 
mai potrivit, adică sub controlul înțelegător al centru
lui pornirile spro bine, a organismelor locale să poată 
'lucra întru realizarea tendințelor iutile și .necesare.

Romanii •—• primii și încă neîntrecutii codifica
tori —• susțineau că. legiferarea în împrejurări nor
male nu fircbue să fie altceva, decât reglementata co
lecție a obiceiurilor pământului și numai în cazuri 
excepționale so admit legiferări impuse, adică o legi
ferare care tinde în mod revoluționai la anumite 
schimbări, căci în. mod evolutiv legile necorespunză- 
loare trec în imod automat în desuetudine ivindu-se ve
deri și cerințe noui, cari după un timp do fermentare 
pot fi codificate

Principiile orginafe trebuiesc deci să aparțină 
în prima linte doctrinei, pentrucă acelea frământata 
în contradictoriu și cu multă cldbzjuială ada plate rea - 
litătii, devenind dm 'realizabile se pot pune în pnve- 
tică.
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Daca în materii de orgnnizare socială gândirea 
omenească a produs enorm, nu mai puțin adevărat 
este, că și organizația noastră de stat în anii de după 
Unire a fost un teren de experimentare a diferitelor 
reforme, căci această fană (înjghebată cu enormele sa
crificii voia să fie și bine organizată, pentru a resista 
în viitor, din toarte punctele de vedere, 'pericolelor ce 
pot amenința o organizație națională înconjurată a- 
proaipe numai do dușmani; deci cred, că sta exagerat 
când toate tendințele de reforme în spre mai bine se 
puneau în sarcina politicianismului, tedințele erau 
bune, poate în aplicare se iveau defecțiuni, nemulțu
miri, cari numai prin întărirea în spre bine a apara
tului administrativ se poate evita și elimina. Suntem 
un popor, caro pe lângă unitatea sufletească — care 
este nediscutabilă. — ne-am adaptat până acuma dela 
diferite izvoare de cultură și deci putem aduce un 
aport mai bogat și mai variat întru realizarea scopu
lui comun; adică consolidarea și modernizarea în cu- 
torit nafionat a scumpei noastre Românii Mari. Bună
tatea moldovenească alimentată de sprintena ingenio
zitate munteano-oltenoască poate fi cu mare folos apro
fundată și sistemizafă de ardelean, pentru' ca toate ia- 
cestea să deo un buchet armonic și roprezonetativ a 
sufletului românesc!

Dacă importanța organizației noastre de stat nu 
star, recunoaște în toată proporția ei, cred, că ultimul 
argument ar fi să avem curajul a vedea, că după sta
bilizarea monetară se impune și stabilizarea în organi
zația noastră admifm^^ Ne-o represeaiză cu drept 
cuvânt străinătatea, iar wi când avem nevoie de con
cursul capitalului strein pe teren economic, incon
testabil, că stabilitatea aceasta va ajuta în mare mă
sură la atragerea lui pentru' o conlucrare în această 
țară bogată cu cetățeni săraci.

0 organizație administrativă trebuie să fie sim
plă, iar o codificare a acesteia să fie precisă și cât' se 
poate ide amplă, deci cred, că pot să afirm, că nu 
numărul relativ mic al articolelor unei legi adm ini- 
«trativie dă simplificarea organizației, ci un aparat 
simplificat cu o minuțioasă și până la maxim precisă, 
legea va da un bun aparat administrativ. E nevoie de 
o cât mai minuțioasă codificare pentrucă numai așa 
vom putea avea butne organe de executare, legea tre
buie să fie cu ușurință accesibilă și funațioarandui 
fără pregătire juridică, căci o lege cu dispoziții sumare 
trebuiește încontinuu interpretată, tar interpretările 
variază după vederi și micul funcționar rămâne ză
păcit creindu-so funcționarul care dacă execută ceva, 
execută fiindcă așa sună ordinul telegrafic al cutărui 
Minister și nu fiindcă așa1 o legea^ unde mai punem 
că însăși Ministerele foc interpretări după cum le 
cere interesul, pare că nu ar fi organelel acelui aș stat.

Am folosit după unire trei Legi! Administrative, 
fiecare a^ând principiile salo originale, deci fără a 
avea la bază principiul contitnuilăfii, tro legi cari — 
deși promis — nai au puiuț primi un regulament ex
plicativ, căci regulamontlul nu poale să schimbe legea, 
cum o faco d. o. regulamentul Statutului funcționarilor 
publici, caro prin alin. I|[ al art. 6 spune, că cetățea
nul trecut de 40 ani nu poate fi primit în serviciul 
public decât numai eu autorizația putorii centrale, o 
Tostricțiune caro ini lege nu se prevede.

Un regulament este foarte util, ol să fio însă nu 
n repetare a textului legii, ci o interpretare cu; îndru
mări practice do executare.

Principiul debara în fegiferaara noastră admini
strativă trebue să fie descentralizarea acesta în con
formitate cu art. 108 din Constituție.

Descentralizarea ar cwespwde sistemului mixt 
de organizare, căci descentralizarea trebuie să admită 
o autonomte locală pușd sub supravegherea organelor 
dislocate d puterii centrale:

Dislocarea organelor de control face posibil un 
control imediat și '.posibil1 de multeori inopinat, căci 
cntroiul cu aJaiu și trimbițat prin ziare nu poate servi 
scopul.

După aplicarea alor trei legi administrative evi
dent, că o bună legiferare nu poate fii decât aceea 
caro va primi clinti aceste trei tot ce sta' dovedit bun și 
icorespunzător obiceiurilor’ noastre avându-se în ve
dere, căi suntem un stat național’ în care și minorită
țile să aibă -aceleași drepturi, nu însă privilegii.

Comuna fiind celula organică în complexul de 
organizație administrativă incontestabil, că organiza- 
zarea ei trebuie să fie simplă, dar bine precizată,, de
oarece organele de directivă și executare sunt cu o 
mai puțină pregătire în comparație cu colo superioare. 
Ea trebuie să aibă un‘ consiliu cu afribuțiuni bine pre
cizate, fiind însă un corp mai greoi .rezolvarea agen
delor 'Curente și majoritatea ariibuțiunilor consiliului 
să se treacă asupra delegației consiliului, care cu un 
număr mic de consilieri va funcționa ușor, ca să de
cidă, iar primarei! săi execute. Prin^ru} în legile din 
1925 și 1929, avea aitribuțiuni bine stabilite, nu prea 
era însă reglementată responzabilitatea disciplinară a 
Iui, căci simplă pierdere a popularității și ra urmare 
revocarea de multe ori este prea severă, iar în alte- ca
zuri prea platonică^ deci trebuiește pus și el — având 
afribuțiuni și independente — sub aceleași responza- 
bilități disciplinare,.-ca și ceilalți funcționari comunali.

Pionul puterii centrale în comună teiste notarul. 
către este singurul cu pregătire administrativă, deci 
dacă de formă primarul este capiul administrației co
munale, de fapt notarul este totum-factum în admini
strativ comunală.

In comunele rurale, unde sunt șil consilieri anal- 
fobeți, iar cultura primarului de mutic ori se extinde 
în a-și putea semna numele și unde-continuitatea in 
conducere prin organele eligibile nu se poate asigura.. 
trebuiește creiafă și menținută autoritatea notarului, 
care este cel puțin fot atât de importantă ca a Prefec
tului în județ:

Bazele prin cari a trecut reglementarea acestei, 
funcțiuni, au fost de așa natură, încât titularul fiind la 
discreția Prefectului dupăfiecare alegere nesuccoasa 
începea calvarul mutării, iar în calitate da funcționar 
comunal a ajuns ca salarul să și-l prim oscă în câțiva 
poli din grația: primarului. Până când notarul era 
funcționair do stat, îi era suficientă pedeapsa de a se 
prezenta din fundul Maramureșului la București în 
fața •Comisiunoi disciplinare, chiar dacă acolo era, â- 
chita t.

Notarul să fio bara administrației comunale, ian*  
spre acest scop să fie funcționar do stat, numit de Bre*  
foci, în calitate de reprezentant al puterii centrate, nu
mirea- $ă se facă, după ce în prealabil sta făcut pu- 
blicaroa do concurs și sta luat avizul Comisîunei- jude
țene do propuneri și numiri, ol să poată, avansa pe 
loc. Tăi avansări să se țină seamă de alin. II al ari. 
371 din legea administrativă din 1925, unde anumiti 
notari pot avansa până Ia gradul do șef do birou', căci 
un drept câștigat tnumai reglementa se ponte prin- 



Anul XII Ianuarie—Februarie 1932 ADMINISTRAȚI ROMÂNĂ

tr’o tege nouă, și și-am oăstrat acest drept, dupăee iniei 
o lege ulterioară în mod categoric mu ii le-a luat.

Notând să fie supus în Caz 'de abateri fără (carac
ter penal'sau după procedura penală, Comisiei disci- 
plinire județene, aceasta pentru a nu fi expus unor 
ch^tuieli de de^a^re la Pucure^ti, cădi dreptate se 
împarte ta fel ori unde,

Aflându-ue azi cu majoritatea posturilor de no
tate ocupate de titulari ou pregătire aitainidrativă, 
însă ou. studii secundare diferite, ar fi consult a se 
face deosebire între Cei cu liceul terminat, bacalau- 

.reatt sau stadii tulniversitaire și între icei cu 4 clase se- 
cundaro.

Primitor să li se permită asa cum prevede legea 
admi. din 1925 redactarea de acte fără caracter juridic, 
iar celor cu pregătire juridică și d'ptc Ou caracter ju
ridic.

Im viitor nici nu air mai fi nevoie ide a; se permite 
numire fără terminarea studiilor secundare, fără ba- 
caMureat, aceasta pe de o pante dând posibilitatea de 
plasare miuiltor tineri căzuti ia bacailaureat, iar de altă 
parte în șomajul intelectual do azi mulți tineri chiar 
cu -studii universitare ar îmbrățișa această carieră.

In mare palrte acestea par a se realiza do către 
actualul .guvern prin noul .proiect de lege aidminiisltra- 

■ tivă, în plus însă nola^or definitivi ar t^bui să li se 
asia urc sMHifatoa și o eventuală mutare să nu fie 
admisibilă, decât to cerere sau ta pedeapsă discipli
nară, w interes de serviciu nu are nici o rațiune să se 
facă, eliminând aceasta s'ar evita mutiarilc de perse- 
■cu$e deghizate.

'togile noastre administrative declară pe primar 
de Cîfiter' al stării! civile în comună. In comunele uir1- . 
bane nu e nM o greutate ca; taeeasto să se rea-Jilzeze, în 
cetea (ruinate însă prima unii1 nu noafe înderfliui aceasta 
fiijurtiuno, idmiwfl contractându^e căsătorii în fata, 
oftteruilui sltărH contez, arestai trebuite sîă ouinoască ; 
km mafrim'onnală; căci altfel nu se nnt evita! nere
guli ce vot ohveni. Pirofectal laetoal si fegiluitete ante- 
rtoare i-1 declară ne nnifetr de redactor al actelor do 
si a ne civila, deci implicit sta recunoscut, că un ptetoar 
abia ștfiutor de carte nu poate iredactai actele acestea.’ 
do rrw imnortaintă, de ce nu sW rocunoinșile si aceea, 
că el ata poate fi ofițer al stării civile, îndeosebi când 
este vorfe de afri'butiuno cane nu atinge întru inimic 
suveranitatea alesului -poporuliufi în’ baiza princintailui 
de auto-guVernane. Legea din 1925 admitea’ ca atribu-- 
țunea< aceasta să Re dbliegață notairutei.

Să se wwîz^ze că notarul este înmanuăitoiruli ho
tărâtelor judecătorești, căci legile anterioare o sinu!- 

, neaiu far ta neregnili să se știe cine este resnonzabil1.
Tot în legătură cu administrația Inoailă rămâne de 

„precizat nrobedum în. legătură cu delimitările si mo- 
difiicăTite tetetoriaite ale comunei. Legea din 1925 în 
art. 316 șî următorii iawia dispoziții prlccise, legea; din 
1929 a neglijat, aceasta, cliositiiuno, pronechd actual o 
tratează numai în. mod sumar și deși se anală în ex- 
miineroa .de motive, că între altele se tinde și' la ro- 
fa'eerda .autorității Prefectului, în. chestiuni de ace- 
stea inwectul impune aprobarea. Inspectoratului Re
gional. Un S'isitem mixt încă mu ar1 însemnai un ghive- 
ciu do uliributiuini, ba din contra' o gradație a iorar- 
chiei trebuite să. fie eon formă, necesităților locale și: ra- . 
tiunei diferitelor organe locale. Dacă Prefectul nu va> 
avea- cuvântai — eu hotărârea delegației — într’o 
chestiune do imțxiteamță locală, atunci*  in ce formă 
<ar reface autoritatea, cări ori ciun. dar in compo- 

tinia de azi Proiectai este cea mai cu vază funcțiune 
în fata poporului.

Actualul proiect în privința gospodăriei locale 
prevede în art. 169, că legea contabilității publice se 
aplică și în administrația1 locală cu derogăriie ddn le^ 
gea admtaistra’tivă.

Tot în acel articol se spune că, actele de dispoziție 
necesită aprobarea tuitelamă, iar în art, . 170 se vorbește 
de acte de admiinistra^ pentru ca în alineatul II al 
acetaiaș articol să se arate că sunt supuse aprobării 
actele de schimb și cumpărare dela 50,000 Lei în sus.

Revin la ce spuneam la început și anume, că o 
lege trebuie să fie precisă și pe cât posibili detailată. 
Ori în aceste două articole într’o lege care urmează să 
fio aplicată și ide funcționari fără pregătire -juridică, 
se vorbește vag de afate de 'dispoziției și abte de admi
nistrație, dar încearcă ta cete tlSn uirmă în mod exem- 
plificiaitiv a se arăta cari ar fi acelea, pentru că în a- 
cetaș articol să se vorbească despre schimburi și cum- 
părărî unde valoarea trecând! de 50.000 Lei trehudeșle 
aprobarea. Dacă aplicairea bugetului ar fi un act ad- 
ministrtiiv o foarte lîndoelnic dacă arendările avu ex
ploatări do bunuri pot fi calificate de atari, ialr cum
părarea siau sdihnbul este hotărât un act de dispoziție 
și cu toate că în art. 169 se supune aprobării, actele 
de dispoziție, în proximul articol sie abate deda aceasta, 
cam ce ar mai rămâne act de dispoziție, diacă nici vân
zarea .nu ar fi ide atare?

Ei o igroșelă a lăsa arendările sub 5 ani în placul 
autorități locaile, deoarece experiența ne-a arătait, că 
se săvârșesc greșeli juridice elementare și d'e ne^uflă 
în dauna comunei.

Aut. 105 din legea contabilității publice cere, viza 
jurfiseonsultailui ta conitiracte. Despre aceasta proiec
tul nu amintește, mai preferabilă o dublă precizare, 
decât o lacună care va lăisiai să se ajungă ta diferite 
concluziului.

Dacă ta organizația comunală’ proiectai în sitadiu 
e relativ pirecfe și coordonat în aranjarea mtaferialu- 
lui, la organizarea județului' pare, că a pierdut orice 
paciintă, iar unele or^ahe sunt cai atribuțiuni, cari le 
fac inutile.

Prefectului i-so dă triplă calitate și anume de 
reoi^zontant al guvernului, al Ministerului do Interne, 
adileă reprezentiaiutul puterii centrale și de șef tal admi- 
nistrafiei locale.

Primele dnulă calități nu formează obiectul pre
zentului studiu, calitatea de șef <al administrației ju- 
defene o vom diseca' în toate amănuntele ei și în sne- 
cial vom arăta’ lipsurile de precizare ale anumitilor 
ațuibutiunif.

Restabilirea autorității' Prefectului în.a&miinstaa- 
tia. județeană în mirma. le^ii dîn .1929 se im nune pentru 
a simplifica aparatul admimstrafw și pentru a. curma 
conicuimTlai de autoritate ivită între cei doii Prefecți, 
concurență caro nu avea alt rczultaiti decât diminuarea: 
ambelor autorități. Rostabiliiriea sau creairca, mifori- 
tății Prefccfulini să fio (însă de așa. natură, încât pe 
teritorul județului să so resimtă de fapt, că Prefectul 
este capul acelei administrații, deci el să filo într’o 
singură persoană puterea centrală dislocată și părin
tele județului.

Sfând în baza organizației noastre administra
tive. pe principiul (hwmtralizării, evident, eă intere- 
'.sole locale judeteino să fie soluționate du către corjx)- 
rațiunca eligibilă locală, adică consiliul și delegația, 
judoțeanâ. iar ProfoHul sâ fie executorul acestora, iun 
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executor care reprezentând și puterea centrală să 
aibă.dreptul! de iveto ru caz când acestea ar eși din lege 
s au ar lucra în contra intereselor locale sau ide stal.

Deci ooiisiliiUi județean sa fie parlamentul jude
țului ichemat a soluționa chestiuni de mai mare impar- 
tentă, iar în .timpul vacanței acestuia să-1 substitui 
detegaiția de a reîuițibna ca și te comună, chestiunile 
Ia ordinea zilei cu excepția câtorva, cari rămân în a- 
tribuțiuniea consiliului, chestiuni cari se repetă rar, 
anual șj sunt de o covârșitoare importanță, d. e. bii- 
getul, alipiri și deslipiri de comune și delimitarea teri- 
torului. Jacestora și numirea șefilor de servicii. .

• Delegația -poate fi însărcinată deci cu aproape 
toate- atiribuțiunile consiliului — cu excepția câtorva — 
acestea, după ce delegația stă sub controlul consiliului 
și deci ea lucrează așa zicând în numele eonsilîuluA

Proiectul în privința acestora este câit sg poate 
de laiounos, întrucât — deși admite trecerea atribuțiu- 
nilor aisiuipra delegației, exceptează în așa. măsură a- 
restea, -încât detegiația va. fi în definitiv fără atribu- 
tinîui. E -suficient să amintesc d. e. că. concesiuni de 
lucrări -șrservicii obvin anual atât de des încât ar în
semna ca pentru aceștia să se convoace cel puțin. Iu- 
rar sau soluționarea acestora să sufere întârzieri de 
lunii de zile.

/Legea din 1925 în privința aceasta a fost mult 
mai norocos redactată, proiectai în zelul de a simplifi
ca ajunge a. anunța numai principii în i'L'V—.. 
mă comercială.

... Delegația județeană trebuie să fie organ nu de a 
da avize Prefectului, despre cari proiectul nu spuine 
dacă sunt obligatorii pentru Prefect sau nui, ci organ 
deliberativ, nan.' Prefectul executorul acestora.

Incontestabil, că cumul nu este perfect și. că deci 
deciziunea mai' multor persoane este o mai mare ga
ranție în privința imparfelității și apoi puterea dis- 
•cretipnală împm^ spre măsuri dictato
riale. De aceea /potrivit ar fi ca. delegația să decidă 
în toate chestiunile deferite iei de consiliu și în cele 
de interes.'județean plus angajarea, dimiterea și-con
cedierea funcționarilor județeni — afară de șefii de 
servicii.. —• în treacăt amintesc, că m-oieictul în nri- 
vinfai numirii.,funcționarilor județeni nici nu iwci- 
zează în a cui atributiune cade.

Dacă garanția obfectivtății în. hotărâre este mai 
manie la o eorporațiune do 3—4 persoane. Prefectul să 
fie în drept a suspenda executarea, umor hotărâri ile- - 
gale până la pronunțarea autorității tutelaro. Aceasta 1 
în special în teritorii populate do minorități are im- 
nortanfă și mai maro, că în feM acesta Prefectul va 
fi veghea puternică; iar organele tocate în contra le
gii sau al intereselor statului nu vor puica lucra, nici 
odată. ...

Deci fa județ corporațiunea deliberativă să fie 
consiliul și Delegația, iar Prefectul organ do execu
tare.

Cu toato că., se tinde ta crearea Prefectului d'o 
carieră, fiind acesta funcționar do-stat și expus mu
tării, iar orgatnefo eligibile având o viață de scuirtă 
durată, continuitatea în gospodăria judcțeaină nu oslo 
asigurată prin ol și în felul cum proiectul oontem- 
ploază postul de Director, nici acosta1 nu poate servi 
princi pi uI con t i nu ilăți i.

Fața do aceasta, acest scop se va putea servi sau 
asigura ndu-i Directorului — cum ceream la notari | 
în comună — stabilitatea sau monținându-so funcțin- I 
nea do secretar general despre caro proiectul nu fă- 
rni. nici o amintire, îl prezintă, doară în tabloul unde” 

se fixează numărul funcționarilor unui județ. — Cred 
că stabilitatea .pentru Director ar servi și .principiul 
călăuzitor, sim pldif icarea.

Gât privește stabilirea serviciilor’ județene și co
munale, proiectul le amestecă în aȘa măsură și atât 
de neprocis, încât preluarea ari. corespunzător din le
gea' din 1925 era mult mai utilă.

In proiect se reglementează întotau mod confuz 
situația pretorului, deoarece pare a i-se da rol și de 
tutelă și de control, — de fapt însă organizează servi
ciul în așa fel, încât pretorul și-cu un secretariabia 
vor putea îndeplini serviciul de control și de repre
zentant al puterii cenitinate.

Aprobarea bugetelor și gestiunii comunelor ru
rale este mult mai ușoară de rezolvai la județe, cari 
au servicii de contabilitate și fitanciar.

Și acum ceva despre, control și tutelă. Organul de 
control prin rațiunea! mntrolului și noțiunea cuvântu
lui — va fi! în drept, ba chiar <obliîgat a tace control de 
gestiune și birou și în raz de neregulă a sesiza organul 
tutelar nu numai în caș; de urigiență și sub rezerva ra
tificării organului tutelar m putea.fi în drept a lua 
măsuri dispozitive. '

In opoziție cu aceasta organul de tutela este un 
orgain cu putere (luiasi-jurisdicțiiomlă. el decide asupra 
actelor și hotărârilor organelor locale subalterne, deci 
dacă în organizația de stat puterea judecătorească 
este reparată de puterea executivă, care este admini
strația. cu aceeaș gtrije ca'trebui să se separe și în 
adminisftirațta locală organul de mutrei de cel tutelar 
luând'avizul Consiliilului Superior Administrativ. Ter
menul în cane se roate atacă 6 hotărâre să file 10 zile, 
hcitărârifo să se afișeze:, iair alcold unde este'interes in- 
dividiula?!, isă se înmianueze. Cred uO ca lithrl XII. Cap. 
I—JV $ă re refacă cam în felul’acesta.

Legba din 1925 ta Oaip; ATEII, și art. 290 și air- 
mătorii, reglementează cu multă precizinne obiigâti- 
vi ta tea resizăriii organelor de conciliere și arbitraj în 
raz de conflict 'între comune, comună și județ, între 
iudețo sau județ și stat, acestea sunt așa de precise 
încât’ se pot prelua nie^chimbate. Proiectul nu atmin- 
lește nimic despre aceasta’, în treiacăt rătăcit în punct 
7. a. legii de organfeare a Minister ului de Interne se 
sniun’e că ar fi organele de Conciliere, aceasta însă 
•fără a. re aminti ceva desnre obligativitatea cu efecet 
d datorie a sesizării în prealabil a organului do co»n- 
iliere

A'nt. 227 diin proiect amintește, de administrarea, 
conwosesorafefor do păduri și pășdni. aceste: trebuie 
precizat în scnzul, că' Coiwoeesoratele comunale do 
păduri și pășrlni trec în adminfetrațta. comunală - 
unde sunt dealtfel și acuma, aceasta^ după ce sunt și 
compoSesoralte nibariale, cam! au caracter uri'vat -d 
cu drept de proprietate transmisibil individual, doară 
cu singura restriețiuiic do a nul putea, cere eșirea din 
diviziune.

Am încercat în mod fugitiv ai ridica; câteva che
stiuni din domeniul administrației comunale șl jnfe- 
țono cu credința, că experiența orga’netor adminfelra- 
tivo încă poate fi de folos ta alcătuirea unei noui le- 
giuiiri administrativo, ba do multeori chiair organele 
locale văd greutățile locale și experiența lor nu P-- 
huieșto ignorată. Si.giiir, problema este mult mai im
portantă. ea necesită disicuții și studii vaste, ignorarea, 
stări ii de fapt însă ar însemna dădrica po nisip o 
unei cetăți care o chemată să asigure legătura, rantia- 
jxdala a. >mimpri mw^lrp țări.

D1L ION BUATIL
! Jurisconsultul jwd. Cluj

putea.fi
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Notarul comunal, țărănimea și legea pentru organi
zarea corpului de advocați..

Prin. legea pentru organizarea corpului de advo- 
puibj^ AL 0. Nir. 301 din 28 Decemvrie 1931, 

amt., 70 se Interzice notarilor comunali de-a mai re- 
dacta acte sub semnătură private, necesare da înscrieri 
de Carte iunduiară.

NuȘtiu dam legiuitorul nostru, și-<a dat seama 
de aceasta legiuire ou repercusiiiiini nefaste în efectele 
ei, menite să înmulțească Suirile nemvdțuiiuriior ță
rănimii din, Ardeal *și  Banat., Țărănimea, astăzi are 
lipsă mai mult ca, oricând de atențiunea legiudton’uduâ 
și de ocrotirea Stalului, de a-i face înlesniri în toate 
domeniile activității ei; dă a-1 cruța de cheltuieli și 
saraini inutile, de pierderi de timp fără irost. Oare 

dă cineva seama de enorm^e cheltuieli în bani și 
timp, ce va această dispoziție nou legiferată în 
detrimentul masei țărănești. Numai o ignorare com
plectă a acestei clase sociale, care formează masa com
pactă a tării, a putut determina la olari dispozitiuni. 
Avem prezumpția fermă, că această dispozițiune s’a 
creiat din anumite consideivițiuni de ordin profesional 
al corpului de advocați, de-a facilita1 în mare parte și 
existența lor în împrejurările critice de azi. Nu se 
contestă dreptul la viață acestui corp select, însă nici 
odată in detrimentul țăiănimei.

Iwfci^ țărănimea bâjbâind pe drumuri 
zile de-a rândul, dela sat la oraș și iarăși dela oraș 
ia sat, pentru ca să-și redacteze un ud, pe care cu 
ușurință îl podie face Și la el acasă m satul lui, unde 
amarul și bruma lui își are căsuța, și brazdele lui de 
pământ inciripate în gospodăria lui aișa cum îl cu- 
noaștem cu toții*

Noi avem lipsă de țărănimea noastră să-și vadă 
de munca*  ogorului său, iar puținul ced agonisește să-1 
folosească - ila consolidarea gospodăriei sale, iar nu 
să-și cliehtadască agoniseala, în daiumuri mdanndbe te; 
orașe pe la aduceați, judecătorie, percepție ete., ba că 
nu-1 găsește vânzător te Cariea fiund ba că 
trebuie să meargă acasă să vină altădată, că dl advo- 
cațt nuni acasă, ba că este necesar și de ceiatelți co- 
proprietari căci wlitifel nu se poate face îmjpărțirea și 
dezmembrarea parcelei vândute, că n’a adus actul de 
naționalitate, și câte alite inconveniente, caro îl pun 
pe bietul țăran să măsura zile și săptămâni de-a rân
dul lungul și lațul dwmuui dela advocat te notar, 
deoarece tot numai notarul saituilui îi va putea clarifica 
•treburile sate și îndrepta rpo calea raalizării și concre
tizării actului co urmează să fie redactat de advocăt. 
Dcoarew numai notarul comunal cunoscător perfect 
al împrajuiărilor locale, a Imfainuitai comunei, a păr- 
țitoi*,  a cărții- funduaire tocate ete., poate să redacteze 
cu ușurință și exactitate voința, păr Iilor contractante.

Pe urmă câte încUrcătmiri nu se vor face te cărțile 
Hinduara, <âto (parcele greșit înscrise dinltr’o identiitete 
eronată^ câte foi jmtru acelaș proprietar, calc ailte 
înscrieri și foi greșite se vor produce, deoarece ori 

câtă conșUențiozitate s’ax depune din parte advocați- 
tor, greșeiite vor fi eminente din cauza necunoașterii 
partidelor și mobilelor.

Și «tonei dacă afdirmăm-, că viitorul instituției căr- 
ții funduare este zda^uncinat, o spunem din convinge
rea noastră bazată pe o. experiența îndelungate ^'-te
meinică. Și dacă iarăși afirmam că zdruineinându-se 
viitorul cărții funduare, se zdruncină însăși baza de 
credit a țărănimii și deci dezastrul va urma. Graba 
cu căra sîa legiferat și care este eminenită în legife
rarea românească, se va iresîrânge^ cu prisosință a- 
supra acestei instituții și asupra țărănimii*

Nu sub oblăduirea apărării soartei țănaniuiluȚno- 
stru venim să cerem restituirea acestor lucrări pe sea
ma corpului notarial, nu, ci 'dintr’un sentiment rea
list, care este ignorat de pătura conducătoare*

Nu pentrucă notarul în modestia lui câștigă pe 
lângă salarul său, care este atât de mizer și ridicol, 
câțiva gologani meniți să-i complectele existența să
răcăcioasă, ci fiindcă este un interes ma*  superior, a- 
ceta att /țărănimii. , i

Oara, se crede că țăranul nostru în ignoranța bl 
care îl credem, nu i ede ce se petrece în jurul său, nu 
iede modul mașter în care este .tratat? Unde vede el 
ocrotirea statului? In impuneri fiscale, în ordine ra- 
prasive, în obligațiuni militare, în taxarea de oricie 
fel de afaceri și acte? Nicăiri.

Cine îl cănită, câne se coboară iîn mijlocul lui săJl 
vadă, să-i pulseze sufletul, să-i vadă necazurile, să se 
facă ecoul suferințelor, năzwințetor și aspiraițiunitor 
lui? Nimenea. In aifiară de agenții electoralii cari se 
năpustesc în toiul alegerilor asupra satelor și înveni^ 
neaiză prin minciunile ce răspândesc liniștea satelor.

Numai noi intdectuailii satelor, recepționăm do- 
teanfele tor, însă 'difuziunea năzuințelor prin noi este 
rareori tauziiă acolo sus5 unde ’s’ar putea îndrepta lu- 
cruriite.

Țăranul este azi obidit și se poticnește sub povara 
greutăților materiale, intelectualii saMor reduși la 
mizerie printr’o salarizare insuficientă și ^plătită la 
timp, viata satelor unde trebuie să pulseze vitalitatea 
neamului, este înăbușită de griji. Iar dacă se conti- 
anuă, no itrebăm ou drept cuvânt, ce va îi în viitor cu 
satele noasitra pașnice, chiar și în mizeria lor, mm vor 
deveni oare citadela de nepătaums?

Azi mai muilt ca oniicând țara are nevoie de. inte
lectualii satelor, a căror menire este isă antreneze ță-^ 
rănimea la rezistența greutăților și să persevereze în 
izbânda și itriumful cauzei tor și mai ataș staitul acre 
nevoie do rapraz/mtaintul său cairo este notarul.

Deci să nu se ignoreze țărănimea cu imtetecfmu^ 
Iii ei.

10AN W’CUIȚ notar.
A grișteu, Târnava -m i că;
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TABLOU 

despre taxele ce se încasează de câtre Dnii advocați pentru contracte 
de vinderes cumpărare, schimb, transacțluni, etc.___________ •
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Tablou
despre taxele ce încasează pentru aceleași lucrări notarii.

Până la 2C0 Lei . . . . . . . .... . . 10 Lei
Dela 201— 4C0 . ................................... .....................16 „

„ *401-1000 „................ .... 24
„ 1001—20C0 „............................. 30 „
„ 2001—4000 „ -......................... 40/,

Peste 4000 Lei de fiecare mie Lei 10. Suina totală 'indiferent de va
loarea imobilului nu poate trece peste maxim um de 2000 Leit

A n n o uL
iNou venit, mult așteptat, rată lume tc-a vizat. 

t?ă-i veni ta ta noi, s’a|linlii chitauri și nevoi, să 
înlături criza» cea mare, să ne scapi de supărare. Dar 
ntai foslt cei așteptat, mai bun decât cetatalte, in’ai ur
nit mimic din toc, nu ai stâns aii crizei foc, mi-ai luat 
conltraicitete, bală-to păcatele. Do te pierdeai prin pun 
știi și-ai fi sttat isă nu mai vii, iconar fi ifosit, cum ar fi 
fost? — nici mai bine, nici mai prost.

Hai stadmitem toți po irâind, ctai -fost itânăr și plă
pând,, n’ad iștiut nici cum să calci,, in tai știut nici fu 
co faci, -diar trăind, mai învățând să ronairi totul pe 
rând, căci altfel la moartea ta, lacrimi nu se vor 
vărsa.

A mai trecut un an de suferințe, a mai (.recul irn 
mn de doliu peninu corpul notarial, a sosit mult aștep- 
ta|bul 1932, despre caro no permiteam aproape să pre- 
supunem, că va sc.himlwi din temelii istoria corpului 
nostim profesional, mai «tas dura ce în anul .trecut am 
mai înghițit și unele promisiuni, pe rari noul sosii 
urma să le troacă în fapte. Dam ce desamăgire? Ceia- 
ve nu sta putut estorca dela noi în trecutul viforos 
și plin do dezamăgiri, ceiaco sta încercai în atâtea, rân
duri, sub diferite măști, sta făcut în moul an, chiar 

prin încălcarea Constituției. Ni/sta luai dreptul do 
a redacta contracte, dar sta taait și cetățeanului drep
tul garantat de legea fundamentală, dreptul do <a se 
putea adresa7 mitoritățilOT prim graiilu wi fin scris, in
diferent, dacă singur, sau prim1 presupus și-a, pus pe 
hârtie vointa liberă., care conform legii noul numai 
alunei este liberă, dacă e aiutentificată de un advocat.

Indrăzneaila a fost prea mane, iar păcatul este 
•1W strigător ta certari, — mu din punctul de vedere 
al notarului, cairo nici în mod gratuit nu-i -mai poale 
faco în 'viitor acest serviciu '(Xdătcanuluii., ci din puno 
tuil do vedere al nevoiașului legal prim monopol do am- 
taWifirarra domnului xadvoeal, — da!r o cu atât mai 
gingașe această măsură, o cnl atât mai maro îndrăz- 
ncata, căci tocmai între împrejurările alctuale se ihco 
încercarea do a se pune clopot ipisicei și aș fi gala să 
jur, că întru cât se via Irozi pisica, și va, face .ravagii, 
numai notarul va fi vinovat.

Suntem abia la inv-eputul răului și nuii sunt fo
ruri chemate a repara răul — până când o proaspăt 
încă. — Justifta nu și-ta dai părerea în cauză, i-air cri
za o alai do accentuată, încât foarte iputini cetățeni 
își pot permite luxul do a mal înehota și contracte azi,
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—. idatr schimbârnilu-se împrejurării® fimmjcdare, nu Plutonierii, perceptorii, agronomii, ușierii, piche
rii, impiegaitii,- cantonierii, cu pregătire mult inferioa-va fi tot luna, când îi vom spume țăranului: „Ti-<aș face 

contractul și gratuit dar mi mi-e .permis și trabuc să 
mergi la advoat ca să ți-1 facă".

..Dar’ noul an nu s’a oprit la această desamăgjne, 
ci- mc mai . pune încă una în perspecivă. Prin iproiecitul 
de lege admiisfnaltivă s’a pus ,1a cale o nouă degra
dare a notiarulllui și pentru ca să fim siguri, că degra
darea va urma, ni s’a și fixat noua (leafă în 3250 Lei 
lunar (brutito). Unde poate ajunge, un om cu pregă
tire academică, sau chiar doctor în.drept, cu vechime 
în serviciu, cu gradații din îtreent?

ră, sau fană pregătire, au salarii mult mai grase decât 
notarul cu titluri academice, sau măcar numai baca- 
laureat după cum ar vrea să4 pregătească penitau ca
rieră noul proiect.

Și ce să mai iad de spus? Leafă nu-i, venite nu-s, 
dar să nu cârtești notare, căci răul vine de sus.

. Z. SAȘ3 notar».

Salarul notarilor comunali.
In sfârșit am fost Reintegrați în situația dorită 

de funcționari de stat cu data de 1 Ianuarie 1932, 
pentîrucia să deplângem din nou situația pierdută de . 
funcționarii comunalii. In realizarea doleanțelor noa
stre ne este dat, să fim întotdeauna surprinși, să că
dem din ciubăr în, vadră și vice-versai, vorba româ
nului.

Nte plângeau că am ifos lăsați Ia haremul și ca- 
iniicdul comunelor, alcum iată-ne într’o ipostază mai 
favorabilă?. Dacă comparăm salariile avute ca func
ționalii comunali și stabilite de Directoratul Min. IV. 
Cluj și cele don bugetul Ministerului de Interne ne 
ainuîl 1932 ne vom edifica integral asupra punctelor 
câștigate sau pierdute. ...

Satariile au variat în sumele lor globale în anei 
trecut între Lei 4800 și 9900. —repartizate dură ve- 
chîmea în serviciu a fiecăruia notar. Astăzi ele va- 
ria-ză între 2200 Și 4600 Lei brufto, fără anroane nici 
o normă, do repartizare ne notari de vechimea în ser
viciu. Ministerul a repartizat, nu știm dună ce anum^ 
criterii, nur și simnlu locurile isiatar’iate no județ, atât 
rămânând ca în limitele Posturilor salariate județul 
$ă se emaileze aisa cum roate. .

Iată, care este repartiția făcută de Minister pe în- 
'(roagă fana:
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In total deîci 5464 de tocuri de ©toitaxi coniiiaali, 
retrijbuiiiți cit suma gtohaJă de Lei 173,166.000, plus 
alocația familiară în suma de Lei 12,991.100, dieci fim 
totali Lei 186,157.600, retribuția corpului notarial pe 
întreagă țara. In mediul (tei salrul 'este de Lei 3360— 
hruitto lunar, iar nettio este sub Lei 3000, ceeace in
dică cu 'prisosință insuficiența salarizării acestui comp 
de funcționari.

Făcând acum comparația cu ceilalți functio-nari 
a Ministerului de Interne, ne vom convinge că situația 
noastră din acest 'mtnct de vedere este inferioară tutu
ror, chiar camerierii centrului au o leafă steperioa^ă 
•celor mai nndti dintre colegi. ;

Acum-mai adauigem și nestlxiicțiuniea togii, advoca
telor prin care ni s’au luat berăriile 'particulare și vom 
vedea că solairtda noastră aste de acum definitiv pecet
luită. Ne-a jucat deci festa.

IOANBUCUN notar.

L ca cCr m e.
^Solidaritatea, carte în timpul din urmă iai începnt 

să lâncczciaiscă între noi, se impune din nun, în mod 
urai imperativ decât mai înainte. Legea naturii, — 
lupta pentru existență, ne eh iarnă să punem umăr Ia 
umăir și cu puterii unite să wmium de mân-

sa ne manituim mai înlâiu d^o ‘foialle exi'sitentn, apoi 
prestigiul să pretindem cu ioaită încap aținu rea», ca 
tta fim (tratați și noi In fol cu ui ti munteri. cari până 
în mu fo<t mult mai privilegiați decât noi.

Suntem mai în,tain de 'fonte cetățeni ni tării iși în 
aconi^ă cnlitinfe avem dreptul In existentă cinstită in- 
lan bnte:nnte oi. -suntem nmi dcnanto funcționari, cari 
nm efiuf «ă sitam la Tocul nostru în mijlocirii atâtor 
mizerii și rmtennnnlo. prin câte nm foqf, wrori(i s’ă 
f.iwem, adecă nu am dezertat dota datorie, deci prin 
aceasta ne-am pecetluit și mai mult divplid de exi
stentă, pe caro trebuie să-1 pretindem, dar nu să-l 

cerșim.

Atacați din mâi multe părți, vom avea a duete o 
Tuntă crâncenă pentru recunoașterea drentivRiiofr noa
stre. Nu întetecr o tentă cu ruȘti isi Hvtenoile. nici cu 
pumnii, ci o hretă întetacfUnTă. o tentă de idei, prin 
caro să capaicilăm re oricine asuma fantaW. că fără 
notar (sinu măcar secretar) nstazi nu se nomte cenreiy*  
o administrație, dar nu ire nonfe coraiomoi nicr viitorul 
lanrninfalt. deci diacă suntem litm șurub indvmmzn.hi.1, 
șurub fnirn mâi^îrărîa. nu ponto furncHomi. rfuntaio 
sui Kn TneMnțîef.nn ,rjn ochii în vaJm. ca ocol șurub ta 
a va ironia, hacand. dar îți tord a'fâț do ’nretw. nu 
sară dota ioc, dar nici să nu se uzeze »prm mult, ch 
șă nu fio nevoit «a opri mașiina 1a un moment dat, spre 
a căuta șurubul pierdut, smi spre a-1 șlefiuii pe cel u- 
zat, evomunfl să fio nevoit a>l înlocui cu altul fabricat 
]>e ală măsură, sau făurit ;în grabă de ol însuși.

Lupta pentru existență a adus cu isine degradarea 
noastră, atât ca pregătire, cât și ca retribuții, prin <i- 
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ceeuș faptă a izbutit advocatul fevorizat de forță șî 
poziție \să scoată 'din ghiarrie notarului dreptul de a 
redactai contrarie, fatocmîai cum. ciorile la^orizate u- 
neori de faptul, că 'sunt mai multe la număr, izbutesc 
să scoală din ghtarele uliufai 'prada, fie aceea1 uni po
rumbel, sau un șoricel neînsemnat.

Lupii istoviți de foame, se unesc fa gct'ul iernii, 
formând haite mai mici sau mai mari iși cine a avut 
a face ou astfel de haite, acela își poate’ da seama și 
de faptul, că unirea aduce putere, sau : ^Unde-s doi 
puterea crește".

Pentru corpul noitairial gerul iernii acum e măi 
simțit decât ori când înainte de aceasta, căci mizeriile 
■cresc fatr’una, rația de hrană se micșorează din zi fa 
zi și când țteai împărți nația cu un nenorocit, ^deși 
istovit de foame, ai avea1 cel puțin satisfacția., că ai a*  

juitat 'un nevoiaș, dar când câinele sătul zmulge osul 
din gura celui flămând, apoi aleargă cu el de și-l fa- 
groapă, căci nu-i mai poate roade, pe când celalalt 
nevoit să flămânzească, nu se va puica aștepta la vre-o 
recfunoștință, ci la altceva.

Se apropie ceasul al doisprezecrie'a, deci fiți de 
veghe colegi notări, fiți la locul vostru, nu adormiți, 
ca isiă nu vă treziți prea târziu, adecă după plecarea 
mântuitorului, — strâingeti-vă rândurile, sprijiniți 
organizația și revista noastră., căci pericolul o mare, 
iar gemul iernii ii simțiți deja cu toții.

La arme frați notari, căci vremea e târzie, trezL 
ți-vă din somn, din lunga letargie, puneți umăr la 
umăr, să vadă ori și cine, că suntem și moi vrednici de 
zde mai senine. _

. J, SAS, notar.

fN o t ’a ’r u 1 no u.
Am văzut un ordin de siatarizalre plouă a1 notarilor, 

ordin, ministerial, despre cane nu se poate presupune, 
că mu este autentic, ordin sosit fa plic, cu rigite și 
semnătei.

Conform acelui ordin fa Județul Severm în aîn'ul 
1932 vor primi fea!fă 68 notari. dinfae cari 6 vor primi 
3650 Lei lunar, iar 62 vor primi 3250 Lei lunar, la 
care .sumă se mai adaoeă adaosul 'familiar și din cairo 
se mai ddir!aige contribuția ta fondul de i^enzii și im- 
nozitub assa. că se val trezi bietul notar ou ruin salar net 
de vre-o 2800 Lei .fanar.

Păcatele au adus eu ele, că notarii mai au și fa
milie, Ixi au chiar .și copii, pe cari faebue să-i dea ila 
școli supraiprimaire. adecă 1a liceu, căci ncavând pă-. 
mânît, ca să-și poată lega de glie copiii, trebuie să fa
că din oi ceva, iiar dacă ai laduns, da să /plătești penfau 
un copil 1500 Lei lunar pentru întreținere, dacă iad 
doi, ai tmfat peste sfafair, iar dacia pacostea a voit să 
ai faei, — fură, dacă poți ștei fafreține, sala dacă ai 
numai untul și faicu’rajat de situația de eri, când aveai 
6000 Lei salalr lunar, iar ne dcaisupm aveai drepte!! 
de a redacta' contrarie ele., teaii trimis la școli fa străi
nătate. chiamă-1 'înapoi și puine-1 să rabde fa rând cu 
tin'e. căci fa si'tuaitfa mizeră fa 'care ne-a adus criza j 
ri bunăvoimta fegiuitouilui. nu mai rămâne altă isoilu- 
tte, decât aceea de a-ti Câștiga existenta pe căi necin
stite. primând, ca' mâine, siau mai itârztei. să înfunzi 
pușcăriai. fa care caz nu-i poți ispwne băiatului ros- 
laectiv. tatjuins un nrienmfaaî, semidoct, altceva. decât: 
..trăiască mizeria1, trăiască ișomafal intelectual, căci 
prin acria' pot’ ajunge unii tal fericire, iar alții Ia mi
zerie".

E foarte ușor a spune un: ^Vefo", idatf trebuie să- 
te 'arienii și ta aceea, că nu-1 vor fatelege toiti si chiar 
dacă îl înțeleg. nu se pot acomoda lui. căci nană când 
nu ai luat măsuri de eftinirea 'traiului, nană când nu 
ai luat toate măsurile preventive dictate de faimeiu- 
rări, pentru arigurarm existentei tuturor, fazadiair te 
apuci de amputări de lefuri și venite. căci fa cazul 
cri mai bun te vei trezi ou o grămadă, de funcționari 
trimiși la pușcărie pentru facosivctitudini. dair vei a- 
veîa de făcut cu prea putini sinucigași. căci funcțio
narul respectiv, dacă-și mai permite luxul de a. trăi, 
ștelpermite do dragul familiei sale .și nu de dragul 
admfaistrației, calr’e tea redus sub zero.

E f-Oarie ușor a critica: 'activitatea unui f rlnctionar 
și a-1 condamna pe acesta, dacăjai sărit din ham. dar 
nimcnela niu-și ia oboseialia să Caute circumstanțele, 
cari tea'u silit să devină incorect.

Dacă toți judecătorii ar ti corecti și iar nume în 
'Cumpăna dreptății toate incorectitudinile ifnmetinina- 
rillOr, s’ag putea ‘constatai, că ne unii i-a împins tai in- 
corectitiudine Junta pentru existentă, ciare nu a iriCne- 
eaiț și nu .poate denega nimănui drorufinfl do a sp folosi 
de orice arme pentru afangerea scomtiuL iar dacă no 
gândim Ia aceea., că advocatii, sofa ’a-și es/faura exi
stenta. au tăiat si spânzurat, au luat atribuții si 've
nite dela altii, trebue să admitem, că între îmnreiu'ră- 
rile cu totul abnormate prin cari suntem chemați a 
frece: ..Quod licet Jovi, Jicet și boului".

K SAS, notar.

' Un^notar; Arnaldo Mussolini.
A fost fratele ducelui tien.ito Mussolini.
Sta năcub ia 11 Ianuarie 1885 fa Pimlappio. ca at 

doilea fiu aî lui Alossandro Mussolini și ul Ttosoi 
M altoiri.

A fost mai multi uni notar fa provincia! Vonezîa.
La, înființarea fa 1920 la Milano do către fratele 

său Benito Mwssnlini, a ziarului ,,Ponolo d’TlaTia“, 
acesta i-a transmis conducerea taehnica a ziarului

a - ,. , ■ ,si dumă ce ducele și-a strămutai în 1922 reședința, la 
Roma., Arnaldo Mussolini a. fost, numit director poli
tie al acdluiaș ziar, — do acum începe să apară in 
primul plan n(l vieții politico italiano.

A fost președintele Tmstitulului naționali pentru 
asistenta ziariștilor, proșadinto al corni fotulu i do adm i- 
nislra(io ni ziarului .,11 Rosta. do] Qa^dino^ și al al- 
(or ziare milaneze și italiene, prc*cum  și președintele
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Undiunei niai|ioinaite a isilviduflitoriloi*  italieni,
iGutnosaâwl din expierimță ‘Proprie oievoile vieții 

aiUnmistraitive icleta țairă, a fost ciel ornai prețios cota- 
bopatoir al fratelui său ta etaboravte legilor cu capac- 
Ier acteiintefrativ.

Datorita iaices<tui faipț Italia are astăzi cea mai 
biumă aămtaistrație din Europa. iS’a funii acolo expe- 
rirnta adevărată cu voința, nestrămutată de ta aface bi- 
crete. Re^ăltatete ^țiuufe $an!t mai mult decât uimi- 
tearet

Notarul ArniaMo Mussriini a murit însă .și prin 
vi Italia pierde 'pe unni’l din cei mai buni fii ai eiT

Știrea mortii lui. Aimiaklo Mussolini a fost pri
mita cu adâncă durere de toata Itialiavlte -sediile •fasci
ste stau arborai drapele (îndoliate. .

La sediul riadului „Popote d’Itelia“ din Milano, 
unde au fost depuse rămășițele pământești, a fost un 
adevărat pelerinaj.

Numeroși deputati și senatori, ziariști italieni și 
streini, șefii autorităților, corpul diplomatic^ nu venit 
să aducă un ultim omagiu aceluia care a foslt 'cel mai 
apropiat icdalboraitor ia! Ducelui.

Notarii din România se asociază ta doliul Italiei.

ARAM J. HERB AN. notar.

Legea pentru organizarea corpului de advocați.
La data zilei de 28 Decemvrie 1931, în Monitorul 

Oficial Nr. 301., a păruit legea pentru organizalrea cor
pului de advocați. Această Jiege mașteră pentru no
tari, a catoat consfenniăiri nedescrise în sânul popu
lației sărăcite, cura deta data pnomullgării legii este 
nevoită să lalenge -zeci de km. pentru ia ajunge llia un 
domn advocat, să-i redacteize uin cion/tnact, care până 
ieri îl făcea prin notar ta iei laiciasă, plătind o sumă 
minimală și lajungâmd ta acetaș rezultat, ca iși azi, cu 
deosebirea', că cruția timpul și pîaiitatate.

‘Credem, că această fego nu-i îmbuciulră nici pe 
advocatii, ciairi iau în perspective dorința dona mai fi 
cândva mandatar al locuitorilor, cari îî înoanfoană.

Prohibirea notarilor de a mai redacta ooaimăe 
a cauzat mari nemulțumii atât in sânul notarilor, 
cât și a populației.

Unicul izvor de venit, alcesior veterani .și sfătui
tori a clasei de jos a fost 'venitul minimal' realizat de 
acești vrednici slujbași ai Stalului, după contractele 
redactate populației dota slate. Dacă și acest venit a 
fost luat ideta notari, numai pentru a arunca cu pa
harul apă în râu, no întrebăm:

Ce am greșit noi notarii, cari suin tem adovănații 
îndrumători și sfătuitori de-a aplica, legile iîn comu- I 
mie rurale, de strifom ttatafi așa’ de mașter?

A fi notar nu înseamnă ia fi sabia lui Damocle, 
ci mai de grabă credem, că adielvănatul părinte de-a 
supraveghia și îndruma populația ta aplicarto legilor 
și respectiil față ide autorități.

Prestigiul unui ifunlcțioiniair coniștim aiuloiritaitiv și 
demnitar,, sie susține prin mijloaoiefo și posiWllitațite 

de existență .ce le wfe ’penlfru a-și crește familia1, cari 
mijloiacio dini sialriite derizorii ale notarilor, nici dwuim 
nu pot face față rocerințetor umane de existență.

Alarmați .fiind, că legea advocatilor a fost pen
tru ei mumă și pentru notari ciumă, strigăm in gura 
mare, pentru ea cine are urechi de auzii să audă, da- 
țirne pâinea noastră cea de toate taee. că, perim de 
mulțimea fărădelegilor.

Iubiți colegi, înaintați membrii motivate, cu con- 
siiiifa comunale prin care veți airăită doleanțele Snl pri- 
mul rând ale poiputației și în al doilea rând ate nota
rilor, în această chesitiilune și să sperăm, că On. Mi
nister via reveni, văzând protestai unanim, deta opin
că până ta vlădică și va revindecaj prinfr’un articol 
unic sau prin modificarea' legii administrative dreptu
rile câștigate ale noitlarilor.

Am -zis, că în primul rând doleanțele populației, 
da penfrucă aișa este, îndeosebi în comunteOie noastre 
din Munții Apuseni.

Bieții Moți descendenți aîui Avram laincu, Hor ia. 
Cloșca și Grișan, ari diacă voiesc să-și intabuleze un 
confracit în cartea tfutndulară, trebuie cai din vârful Bi- 
hariei și a Muntelui Găinw, circa 70—80 km. să alerge 
ta advocat în Câmpeni pentru a-i uodacta un contract, 
se înțelege cu taxele ce le au domnii advocați și nu cu 
taxele minimale ce le aveam noi aiotarii fixate de On. 
Minister de Interne.

Așa cu drept cuvânt putem striga „Munții noștri 
aur poartă, noi cerșim din poarta ’n poartă".

.. SABIN IOANETTE,
. notar, Câmpeni.

Notarul nouei reforme.
DroicdUiI de lege de înrifkwe, sam OT’gialniizarte aid- 

niiniLsOraitivă, do reformă saiu .iiMxfonmă tidinnii.sitKi- 
Ii>vă, aiseuns «utâ.ki. timp de «"hiii Ja.iriloiL' profanii, a vă- 
zut în fino .Ilumina zilei în pudiei(i.rlei'i.-i JwkMX’inH'ă, 
ușleptâuid și el să fie supus criticilor, întocmai fe- 
cioairele eoaicureiito Ia fitilul de Miss. — Jur iul ales, 
.-au me-ales, .se grăbeyle «ă-.și spu.nă ipa.TVit«r, să uflo 
ih-fedeln^ pe de-o porție,, iar po reialiailtă să t-coală <î.n 
■reliid tirăsăturilo fnumotise.

Pointru moment celelalte pă.rti mu inthresvază, deci 
sil ne oprim la Art. 102, care din fostul notau', ou: pre

gătire academică, oreiaaă un ceva mult inferior, oare 
vn începe ddiu impiegaf d. II. și va fliutav a jungă până 
Ia isuibșief de bimon, adecă iniainferză dedă zero până 
la mita., duci, tu biet noilnir, pregătit pentru cariera-ti 
sipinioiaisă, înainte de acttiiS'ta cu ani do zile, ademenit 
de fruinruiselea fni'Zicitor din, vechile legi, din evuri abia, 
faiunuU a an'ai rămas, tini, cairo ponto do mult ui trecut 
pesite grndiaitia dle subșof de birou, nșitep(ă-(i dună mun
ca depusă im atlifarul înaimtării, degradarea nomerita- 
'lă și nejusfiificată.

fie cere deh vii Corul notar, să fie absolvent al unei 
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școli adminiistrative -superioare, sau Imcalaur^^ iar | 
pentru nun -period de doi ani, acolo, unde nu sta soliei- | 
lat postul de notar de candidați, cari îndeplinesc con- 
dițiuni, pot fi admiși și candidați cu cel puțin patru 
daise secundare, după-ce vor trece un examen de ad
mitere, sau chiar absolventi ai unei școli inferioare de 
științe administrative, recunoscută de stat, — adecă 
teorie,.pe toate 'fronturile, căci de practică nu mai 
vorbim, — sau, începi dela zero cu cunoștințele și tot 
dc-acolo cu 'înaintarea.

.Ne mai rămâne o speranță, poate și aceia deșar tă, 
că iStataW Funcționarilor Publici, care încă e vorba*,  
că ajunge Ta purificare, nu va fi modificat acolo, unde 
vorbește de drepturi câșltdgate, ci poate ia interesul de 
serviciu și alte părți? cari deja de mult trebuiau mo
dificate, sau augmentare, lăsândude notarilor pregă
tiți în epoca altor legi și cu vechime, posibilitatea de 
a înainta până acolo, unde itesta garantat do acele 
legi, — dându-fe celor stabili și definitivi posibilitatea 
să funcționeze acolo, undo adevăratul interes al ser
viciului îi chiaîmă acolo, unde și-au înfiripat o gospo
dărie cât de sărăcăcioasă și ne-mai permițând, ca do 
dragul politicei și a intervențiilor. să mai fie t arați 
din loc în Toc, r

.Dar tunde rămâne continuitatea în administrație, 
sau vom începe iarăși dta capo? Notarii cu pregătire 
'înaltă și mai vârtos cei cu doctorat, îndată-ce sia vor 
schimba puțin timpurile critice, își vor vedea de alte 
cariere, cum au făcut și înainte de aceasta cu cațiva 
ani unii, iar conducători ai vieții administrative comur 
nale vor ajunge bacalaureații abia eșifi din băncile 
școlii, iar atunci va; fi adevăratul ^viaiu, —- căci să nu 
se presupună, că și notarul o poate începe ca impiegat 
el. II direct ca notar, căci notarul e chemat a face 
practică pe spatele proprii, adecă nu e diferință la 
numire, dar nici la lucru.

Notarii cu drepturi deja câștigate, vor ști să-și 
upere acele drepturi, dar dela elementele tinere sW 
putea pretinde barem stagiul, — practica absolut in- 
dispensiabilă și unde va mai face notarul practică, 
dacă în proiect nici nu se amintește barem de sub- 
notări?

Suntem la a treia încercare șfi ar fi de așteptat 
să lovim cuiul în cap barem acum, căci tolt dibuind, 
tot. încercând, nu vom putea ajunge nici după alti 13 
ani la o unificare generală a administrației, deci dacă 
în proiect mai sunt și lacune, sa sperăm, că în lege 
nu vor mai fi,

L SdS, polar.

Indemnizația de transport.
Statutul funcționarilor .publici ne asigură indem

nizație de transport și diurnă pentru deplasările ce 
facem în interesul serviciului. — Notarii cercuali, 
având a face multe astfel de deplasări, ar avea și 
dreptul la o indemnizație mai mare, însă constatându- 
se, că unii dintre ei nu se deplasează regulai, sau din 
atle motive, spesele do deptesare și diurnele stau pau- 
șalizaf în unele județe, astfel’, că notarii le po!t ridica, 
lunar sub formă de comuetitaițe fixe, iar -pe locuirea 
în baza unui memoriu, fie acela real, sau fictiv.

Staiu schimbai împrejurărife în anii din urmă, 
dar pansatele au rămas neclintite, pană în anul 1931, 
când în județul X. stau fixat în suma de 10.000 Lei 
anual. fie-că notariatul resnectiv o compus dintr’o co
mună. fie-că o comnus din 7—8, iar pentru anul 1932. 
sta dat aceiași directivă reintru compunerea busolelor, 
in mod imperativ, adecă fără a se finea cont de faptul, 
că unefe comune, cunoscând greutățile timpului și ale 
serviciului, ar fi aplicate eventual a stabili o sumă 
mai maire ca nan sal die călătorie.

Dacă astfel înțelege conducerea, județului X. să 
facă oconomizări, se însHă amar, căci (notarul nu va 
fi laifât do mwf. ca plătind, ne lângă suma aînrobală 
încă o sumă frumușică din al său. să-și îndeplinească 
serviciul, asa. cum star pretinde sad împlinească, O' 
vn mro evePfuaî no primarul să.-i verif ion deplasă
rile. își Va calcula diurna o^ală și hanii do km„ iar 
când fl’a epuizat alocația, stau terminat și deplasă
rile.

Pentru colegii din inddelb în cari nu au fost în 
emidtieă. nnni^nloV do călătorie, ci se ridicam în W 
do conturi aprobate spcsdo de donlasare și diurnele 
împreunate cu acestea, vor rărea bteare cete înșirete 
mai «in dar sunt do furt niște adevăruri trtete ră^i 
dacă intensul serviciului î(i pretinde să te duN'Hozi 
în comanele din circumscripție, apoi la sediul plasei si 

| al județului, ba eventual și în alte localități, dacă o 
I lege îți garantează spese de transport și o diurnă pen

tru debfesiarea ce ai făcut, prin ce star pute justifica 
noua: dispoziție din județul X., prin care numărul de
plasărilor nu se limitează, mu se stabilește din nou, 
deci kso presupune, că a rama® fot cel vechiu, însă in- 
demnizatia se reduce fără nici^un Cumpăt la un mi
nim derizoriu. —• Dacă e Ilegală. isaiu ilegală o dispozi
ție de felul aceștia, nu merită să se mai comenteze a- 
cest fapt, fiind nrea bătătoare la ochi nedreptatea ce 
sta1 cauzat notarilor prin ea.

Dacă vrea cineva să introducă un sistem Unic cu 
privire Ia indemnizația de transport a notarului, a- 
tunci Ministerul ar fi chemat să stabilească numărul 
deplasărilor ce are a face notarul de circumscamintio 
liniar», în comunele afară do reședință, numănrnLdenla- 
sărtior obligatorii Ia sediul plasei și el juctefului. iar 
restul ar urma să se calculeze, tinându-se cont de se
ta nul respectivului notar (nu col nou de 3250 Teii lu
nar bruti o \ adecă de vechime (gradații) și distanța 
mină ta eom nuc le. respective localitățile ta cari se de- 
itiisreză,. fixândn-i-^o dterna, locală și banii do km., 
on<nfwm disnozîfiurilor în vigoare. ■— aceasta. înlru- 
n â t a r fi v oi rl ia d o na nisa li za: roa ir d e,m r i za f i« m d o t ra >n s - 
nori, iar daca rămânem no lâncă sistemul în uz în 
nrolo in dote, adecă, no ânea con ful do do nte sn re. ^ă 
ce adm iii ă bugelarea moi sumo corespunzătoare, din 
caro să se poată aConcri toate donlaNă.rib justifica le.

Pentru anul 1931. aproape toți notarii din jude
țul X. au apelat noua dispoziție, iar Cmnibâirl Local 
de Ttevizuw 1o-a. admis apelurile, deci urinează să 
ne dovedească apropiatul viilor, că și în anul 1932 arc 
nufărul drept la. indemnizația, din. trecut, indiferent 
do iiNanța, r.are-i va da drptalo do cauza,

/. S/|S\ wlur,
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Legiferarea constituțională.
.Ueiaice sta încercuit in atâtea rânduiri, ceiuce nu 

sta ‘pu’uuc rniaptui ^un atuiea legneruri, s'a miapiuu 
avum nj> g>dwp> iara Jura reuni a, vu
legea votata va iovi eventual in prmcipiae 'legii iuu- 
uaiiiemaie, aiueca ia Uon^mupei țarii.

ob'a încercat in aiaieia runauru, sw diferite forme, 
ca sa se monopolizeze ©cmimionarea contractelor, a- 
cceoă ia iacieior privitoare la transmitere ue bunuri, ~ 
pe seama wrpuiui auvocafiâil, insa toate încercările 
aiu ramas inaructuoase pana m anul Domnului 1932, 
cana, iară consiaerare Ia urmări, s’a votat legea prin 
care se interzice ori-cui ide a mai redacta, iun contract, 
dacă acel ori-cine nu este advocait ae profesiune, ba 
se interzice și advocatilor sub sancțiuni, de a auten
tifica astfel de aicte, dacă nu au fost confecționate în 
biroul lor. —Xn mai trebuiesc martori, nu mai e ne
voie de formalitățile impuse de tulite legi, ci totul se 
poate face cu autieinitihcarea advocatului, fie-că el a 
rodacl-at actul respectiv, sau în absența iui.lta redactat 
scriitorul sau dactilografa.

Să analizăm puțin principiul -și forma. — Despre 
principiu nu putem vorbi, căci principiul este, poate, 
acela, de a se combate șomajul intre intelectuali, iar 
despre formă cu atât mai puțini, căci întreaga lege 
este în contrazicere cu legea privitoiare la cărțile fun- 
duare, dar este în contrazicere cu Constituția, icare-i 
garantează ori-cărui 'cetățean dreptul de a-și exprima 
libera voință, dreptul de a se adresa diferitelor auto
rități prin graiu sau înscris, care drept jiu se poate 
șitirbi pirintr’un articol de lege votat, cum am spus 
mai sus, adecă în galop.

Ori, dacă mi-se gara ntează dreptul de a .mă adresa 
autorităților, între cari se numără și autoritatea căr- 
țiilor funduare de-pe lângă o judecătorie de ocol, cum ' 
mi-se poate limita apeși drept întru-cât privește con- 
fecțjonarea unui contract, prin oare se constată, că 
vând lui X. un imobil, isau mai multe și 'vreau, ca 
dreptul de proprietate să se treacă asupra acelui X. 
și pentru-ce mai trebue să treacă acel act prin purga
toriul ad vocația!?

Un advocat începător, cam a văzut, poale pe hâr
tie, fermii la nul de contract,, poate face și autentifica 
ori-cc fdl de contracte, iair un no1 far public, cairo în 
tot cazul are și dreptul de advocatura, un nota:?', oare 
are aceiași pregătire ca și un advocat, sau un notar, 
oare dcișfecu •pregătire mai puțină, aro atâția ani de 
experiență, în care răstimp a confecționat mii ș\mii 
do contracte, să nu poată face acest lucru? Este lo
gica și se poate justifica această măsură? Nil! și iarăși 
'tiu! Pentru ocrotirea unei ciase de intelectuali, supra
încărcată cu titulari, .pentru că în ainii .trecu ți le-a fost 
rentabilă mcwriai, jertfim interesul obște i, jertfim ori- 
co. complicăm în loc de a< simplifica și urni afirmăm, 
că. suntem dcmecrați? Da! Suntem întrucât, ne privește 
interesele, suin tem. când alergăm în propagandă, dar 
după aceia; no uităm do toate și «așezăm Em] propriu 
deasupra tuturor celorlalte Eu-ri și ne aplaudăm sin
guri, ponlrnuă la alto aplauze nn no mai putem 
aștepta.

Dar grăh-'iți. Domnitor, căci mai oslo uni o< de ros!
Biletele do vito încă sunt contracte, căci ]irîn 

oh >n rondată dreptul do proprietate al unui rospmuv 
asupra vitei eirmmiscriso în bilet, apoi so constată 
Iroeorm a cobii drept do proprietate asupra, altui indi
vid. caro so numește tot cumpărător, cum ar fi cazul 

și la ooulriactefe monopoliraife- —’ Grăbiți, Domn noi 
auvouat^i șr monopolizati și mretete no vjie, căci și oie ■ 
âiuiiitc coniii'aicie, ■—• căci juaeouoriiîe comuaitoe ic-iap 
mai a©ha primarii, contravențiile re-ați luat uwa 
m, întăreai ițeie pauuebeior serioaise prin această 
mus una, iar acum monupmizaiți-vă primari, notari, 
moașe, efe., iar pe coi anume pregătiți pentru ia;dmi- 
msiiiiuipja (Comunală șt pe pretori așezaiți-i an rame i?i - 
spuneți apoi, ca ați combătut șomajul mteiectuat. —* 
i\ u v'nți gândit cine trage scurta mci-câna, iar naică 
vtați găndat, nți neisocotat totul penlbnu interesele pro
prii. — Ar fi ila locui său să vă de^ptașați acum în 
comune și să spuneți lumii ce măsuri de îmbunătăți
rea sorții 'plugiaawr nevoiași ați luat și convingeți-vă 
aici jos da isate, ia ce noade ați ajuns, adecă unde dai 
și unde crapă.

Abia s’a zvonit, că său pus conteictele sub mo
nopol și cu toată greutatea ce apasă asupra pliugațrmui, 
se prezintă bieții oameni punoiu ia nomir, cer ana sa ic 
confecționeze contmetie pentru imobile cumpărate îna
inte de aceasta cu luni de zile și pe ©uri nu lesau puuut 
face da timp pentrucă au așteptat îndreptarea, ajdeoa 
sfârșitul crizei. — Ei iniventeaizâ fel și fel de Șiretlicuri, 
prin, cari sperează, că vor mai putea trece prin caintea 
funduară icontracte confecționate ide noitari, între cari 
și aceia, să se treacă o dată mai veche a confecționării 
in contract, riscând să plătească percentuiație urcată,- 
numai să nu fie siliți a mergâ la advocafi.

Iată deci un începuit bun, care denotă cât de bine
venită e noua lege la sate, iar daică ținem icont de fap
tul, că abia suntem ila începutul începutului, așa, că 
în multe părți încă nici nu a pătruns zvonul, că avem 
o lege nouă de monopol, trebuie să ne așteptăm și la 
noui surprize, clari la nici-un caz nu 'vor fi prea mă- 
gulit’oare, — dar în fine se va spune, combate itu no- 
tarule răul, căci ou trag profitub sau*  în diJailectiul ro- ' 
mânului dela saite: „Ține te caipna de coarne, căci o 
mulg eu“.

Să nu no facem mult sânge rău, căci noua situație 
nu poate dăinui. Nu pot prevede un viitor pentru legea 
de monopolizarea contractelor, ci poate «peatru caizuirite 

. foarte urgente, unde nu se prea fine cont de ispese, ci 
se confecționează contraictul ori-mnde.

Ce vor face domnii advocati în căzuri abnormele, ■ 
când e vorbă de ocupații, de cairi prea multe sunt în 
graniță, adecă în fosta graniță, se vor deplasa ila. co- 
mune, ca să conzalte registrele ide 'ocupații, sau vor re
curge la notari? Care e situație proprio tații or, cairi nu
mai ta icadastru se evrdcnția’ză. dar la cartea- funduară 
nici vorbă de ele? Nu v’ați gândit ta toate domnilor, a- 
fuinci când ați^piuis ta cate monopoliraraa și după pu
țina experiiența în viitor îmi veți da singuri dreptate, 
dar până atunci încurcați mult o, jpe cari ni Io veți da 
singuri tot nouă să le dese urcăm.

Legea de mono polizare ar fi fast binevenită, dacă * 
în Ardeal și Banal sar fi nimicii icărțilb funduăre și 
pretutimleni ar fi fost acelaș sistem do autentificare. în 
care, caz nu ar fi putr.it cârti nimcncai, dmr în situația 
ahnormailă, adoră în situația; în carp ne fi am, în unele 
pa;r(i alo țarii este normală măsura, nouă, dair an alto 
părți pste pmi. abnormală. așa., că no .putem aștepta și 
Ia reiponeusiuni; no putem aștepta, ta mimări și se w ' 
putea gândi ori cine, că urmările nu vor fi iprca •plă- 
cute. nu vor fijaotaa, imnuri W așteptat, fegiiiitonil 
sedus do simțământul umanitar, alunei, când prin 

putr.it
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noua măsură a voit să combâtlă am șomaj, cairo numai 
combătut nu va fi prin această măgură, -ci din comită, 
creiialză privilegii și iui Stan și lui -Bnatn, dat tot pe 
sipaitete țărialniutai nevoiaș.

Personal nu- deplâng nimicaj ;pe minlete coniriaic- 
tetor pierdute, căci dacă am ajuns să Confecționez și 
pentiru 50 tei uin continapt, nu am mulf de pieribulț, dar 
vor ifi alții, cari au a deplânge celva și aceia sunt nu
mai și numai nevoiașii, cari aiul contacte de confecfio- 
nat.. Personaj aș fi gata a redacta și pe viitor contracte 
măcar în mod graftuip salul pentru o sumă, ce voiește 
laicul să^mi plătească de bună voie, dar nu e permisă 
nici această jertfă, căci contactul respectiv trebuie 
să-și urmeze drumul său, trebuie să itreaică iprin biroul 
domnului advocait, iprin purgatorul creiait prin lege.

Personal aș fi de părere, să lăsăm totul în baltă, 

să lăsăm da viitorul să^și spună cuvântul!, dar când 
te gândești Ia1 aceia, că mâine pioți fi învinuit pentru 
faptal, că ai lălăit -turma să se împrăștie, îmi spun la 
timp părerea, ca ta urmă să pot spune: „Spovedirăm 
păcatele indie, acum juidieciați4*.

Notari! As tari, avem o dublă chemare; Trebuo 
să-i explicăm taicului, că e fegalt de clanța ușii dom
nului advocat, dapă vreia să facă un contact, aipoi tre
buie să-l calmăm, ca să nu se revolte pentru faptul, că 
trebuie să alerge la advocat ca să-și poată face acel 
conitiinact.

Domnilor, cari jubileiaiză văzând legea monopolu
lui, le-aș puiteîa spurc poate atâta: „Calmați-vă Domni
lor, căci aiți deraiat!

7. SAS.

Scrisoare deschisă către toți salariații publici.
Mnți colegi.

Un an plin de mirificii și dureri a trecut; un alt 
an și mai greu se întrevede.

Pe când funcționarilor particulari -li sta recunos
cut sumja de lei 12.000 lunar, ca un miinom de existență 
neimpozabil, noi, salariații .publici, ntam reușit să ob
ținem irecunoaștereă a 5000 tei lunar ca' minim de exi
stență.

Mai mult decât atât: noua reducere de 15 ta sută 
sta aplicat și satariilbr sub tai mii tei (lunar.

In urmai protestărilor noiașta, sta obținut acela le
ge insiufirientă, prin cairo salariilor bruta până ta 3200 
tei Tunar, reduse prin buget cu 15 ila suită, li sta -reda-t, 
în mod excepțional, 10 și 15 la sută, dar numai penltm 
anumite lodailitălți.

In anul-, care începe taizi, se vai pune, cu toată gra
vitatea, insuficienta salariilor mici pentru existența 
cea mai modestă. în aiadevări avem salarii publice sub 
3000, 2000 și chiar 1000 tei taniair.

iSatariații publici de toate categoriile nu au însă 
nici o vină în dezâlsmil financiar al țării. Ei cer ou 
toată stăruința i, să se tcereciteze temeinic lucrurile și să 
se ta aspre sancțiuni contra vinovaților.

Evident, bugetul statalul -trebuia echilibrai, dar 
acealslta ‘trebuia să se fiaică cu jertfa tauror claselor so
ciale, în specia! a celor cu a-vciri și venituri (însemnate.

Saicrificiite, cano ni stau impus nouă, salariaților 
publici, sunt așa de mari, încât no prăbușesc într’o 
adevărată mizerie, trupească și sufletească. In special, 
slujbașii mici nu vor mai putea să aibă nici pâinea] ceia 
do toate zilele.

Noi, Federația^ ne-am făiottt da!torta|, arătând con- 
-ducătorilor țării și ipaailamentulu’i, cum star putea o- 
chilibra bugetal, fără ja recurge ta noua reducere de 15 
ta sulă, cel puțin pontau salariile până la 5000 lei 
lunar»

Rugămintea naistaă nu a fost ascultată.
Nu sta luiait apoi nfei -o (măsură legală pentru iefti

nirea frai ului*
No declinăm deci orice răspundere do consecin

țele dezasruoasc, ce vor decurge din situația, ]x> curo 
o cireiază bugetul pe 1932.

No obligăm însă și vă asigurate, că no vom face 
datoria, și do aci înainta.

iSpre mângâierea. noastră, trebuie să recunoaștem, 
că revendicările noastre drepte au fost primite, cu toa

tă simpatia și ciul adâncă tațetegore, de cătate marele 
public.

In primul rând, suntem dțaitiori să taduceim mulțu
miri Călduroase presei, ciaire ne-aj susținut cui tărie și 
cairo, în modul cel maii gpaițios, neâai pus ta dispoziție 
coloțanele ei.

Pentinu ca însă cuvântai Federației să poată fi 
spus în amănuntei, ne-am hotărât ca, în timpul cel miai 
scurt posibil, să scoatem lun riair săptămânal, „Salariu- 
iul unde să se scrie toiaite durerile noa’sitTe. -toate 
nedreptățite, care sie vor face vreuriuta dintre noi, toate 
speranțele noastre pentru vremuri m|ai bune, care să 
asigure dreptatea și nmenia.

Cositul aibonamientiului va fi ido 120 tei anual, po
trivit hotărârii dongrwutai din 25 și 26 Ocfomvric 
1931.

Știmcanu aveți strictulnecesairpentru 'viațăși că 
jerltifa do 120 lei anual vă este aproape imposibilă. To
tuși, în interesul nostru al liutaoir, este necesar să; fa
ceți și accaistă jertfă grea.

Uniți-vă mai mulți fe un loc pentru un abonament.
Fiecare este dator să dieia ‘obolul său pentru acest 

organ de luiptă all nostru; fiecare este dator să collabo- 
rezel Jia el cu tot ce are miai Imn ta suftetu'l său.

Fără solidaritate deplină și fără jertfe moral-o și 
materiale, nu se poate face nimic.

Trimiteți deci Federației, în Stradal Wilson No. 1, 
București, costul abonamentului, col puțin pe trei sau 
șase tani.

Altfel sforțările noastre lămân zadarnice.
Noi avem convingerea; -deplină., că în anul ce a a.n- 

ceput, va trebui să ni se facă dreptate.
Ou ajutorul vostru, vani arăita toate cheltuielile 

inutile de personal și material.
Vom cere încontinuu fixarea prin ilege ia cadrelor 

strict necesara -fiecărui serviciu public, precum și în
depărtarea' din corp a tuturor celor numiți ilegal, a 
sinecur iști lor și a celor incoreoți.

Vom -cere do asemeni, cu -toată energia și cu toată 
stăruința, inoimaliznjrm și armonizarea salariilor, fi- 
xândn-so minimum de existență peni!nu slujbașii .miri, 
precum și un maxim do salariu, .peste care să niu mai 
troacă ni.me.ni, înlătarându-so totodată, în mod defini- 
liv, (jumulul do funcțiuni.

Vom cere neîntrerupt legîfora.nn responsabilității 
pleotivo a tuturor salarraților și demnitarilor publici. 
Inclusiv miniștrii, piwum și eoni rolul averii lor.
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Mai presus de toiate, vom cere icta/ țâra noastră isă 
fie gospodărită cu (prioepere și fințelep'Ciune, iar risipa 
banului public să înceteze cu deisiăvârșire.

Pentru aducerea la îndeplinire a taturor dezide
ratelor acestora, este nevoie de unire și solidaritate, de 
organizarea tuturor salariatilor publici în o adevărată 
armată de forte tehnice și morale.

împrejurările foajnte grele de azi ne poruncesc a- 
ceasită organizare.

Pentru aceasta, fiecare salarialt public este dator 
să se înscrie imediat în Asociația profesională respecti
vă și anume: funcționarii administrativi în Asociația 
generală a funcționarilor publici, str. Wilson No. 1, 
cei deta P. T. T. în -Asociația respectivă, iar cei dela 
G. F. R. în Asociațiile respective.

Numai prin organizare sistematică vom salva, nu 
atât interesele noastre 'Profesionale, cât interesele stu- 
preme ale Ștaifului.

Ca încheiere, vă rugăm cu itoiaită insistența, ca, 
față de public, să ne purtăm toți în' modul cel mai pre- 
vmitior, ca adevărați servitori ai binelui general și ai 
dreptății sociale.

Să punem în 'lucrările noastre toată bunăvoința 
și urgența 1

Trebuie să ircacționăm contra acelor colegi, care se 
poartă urât ou publicul. In special, trebuie să fim neîn
durători față de cei venalii și incorecti. Aceștia, dacă 
?xistîă, trebuie îndepărtați imediat din Corpul nostru. 
Arătați-i Federației fără nicio cruțare!

Numai aișa vom avea de partea noastră simpatia 
marelui public.

Dacă toți vom înțelege daitoria solidarității în bine, 
atunci reușita noastră este absolut sigură.

Dumnezeu cu noi cu toți și cu Thra noastră!

Președinte, = ( : ’ ;
St

, . - {Aiurel Tmtescu.
v Secretar general,

Actualitatea.
Câte rele s'au croit, pe toate le-am în

ghițit.
Ne-am făcut stomacul troc, iar pielea 

șoric de porc, am avut numai stăpâni, ne-am 
fă,cut mâncări de câini, am muncit și n’am 
cârtit până când ne-am calicit, am muncit 
și-am îndurat, chiar și când ne-au degra
dat, am fost domni odat’ și noi, dar dup’a- 
tâtea nevoi biet .notarul dela sat azi e cel 
mai dezmățat, n’are ce mai peteci, n’are cu 
ce mai trăi. Contractele s’au luat, leafa iar 
s’a micșorat, nevoile n’au scăzut, ba mai 
grave s’au făcut. JDe-ai fi prost, de-ai fi deș^ 
tept, stai strâmb, dar judecă drept, — trei 
mii cum să le ’mpărțești, ca să poți să mai 
trăiești, și să-ți mai rămână franci, ca să 
te mai și îmbraci. Ai copii ? sărman de 
tine, fă ’mpărțeala cât de bine, cu mașini 
de calculat nu cu capu-ți zdruncinat și su
cit sau învârtit, tot te-alegi cri deficit. Lipsă 
azi și lipsă mâine, ce scăpare-ți mai ră
mâne? Sau te-omoară sărăcia, sau te mâncă 
pușcăria, sau trăiești cinstit și ’nduri, sau 
te-apuci și tu să furi! Munca cea neobosită, 
astăzi astfel e plătită ? Scos-am carul din 
noroi și-acum fuge fără noi, căruțașul dă 
la zbice, nici barem mulțam nu zice. Se rupe 
obeada coaptă, Sare cuiul dela roată și-a- 
tunci biet de căruțaș, cum vei ajunge ’n 
oraș, fără car și fără boi, sau te ’ntorci 
iarăși la noi ?

CHIM r.

IMFORMATIUNi.
Ministerul de Interne prin Circularia No; 375— 

1932 a făcut cunoscut Prefecturilor, că notarilor de
venind funcționari ide stat, rieitribuifi de Ministerul de 
Interne, li se eliberează carnete de călătorie cu redu
cere de 50%, pe C.F.R. penltru ei și familiile Iot*

A A A

A Suntem informați ca aproape toate comunete au 
înaintat cereri pairlamontarilor din județ și ministere
lor, cerând racordarea dreptului notarului do a re
dacta și po viitor acte fără, caracter juridic sătenilor. 
Cari sdr adresa lor*

Legea ad vocațiilor a provocat o vie nemulțumire 
intre locuitorii dela ța:riăH deci cerem modificarea ei 
do urgență pentru liniștirea spiritelor agitate.

A $ $

Contra stabilirii salarului pe amil 1932 ste: înain
tat ac|iune in contencios,

Colegii sunt rugați a aiștapla în liniște pronrn- 
fana justiției.

>. 4 ai

Tânăr 'distins, hacaJaurealt, român, 19 ani, catitâ 
piost idte ipractieani de notar. Pretensiuni modeste. Pos
tul î-i ocuipă imediat. Ofertele s© vor adresai: luliu 
Sab&w^ Săldâbagiul de Bărcău, >p. U; Bnlc, jud. Bihor.

A A >A

Ministerul de Interne a dispus ică este ou ddsă- 
vârșine interzisă orice activitate a următoarelor aso- 
ciațiuni religioase (secte): 1. Naizareni; 2*  Asociația 
internațională a studenților în biblio mileniștii; 3. Ad
ventiștii reformați; 4; Secorătorii; 5; Fenticostoliștii; 
6. Inochentiștii, întrucât doctrinele lor sunt de natură 
a aduce atingere togilor și iinistituțiunitar steltuhu și 
prin practicele lor contravin or di noi publice.

& A A
Ministerul do Interne a/ dispus ca conturile du 

gestiune a. comunelor rurale, înainte de a fi svpu>e 
cercel arii și aprobării dclcgațiunei consiliului jude
țean sau coinisiunoi interimare, vor trebui examinate 
în prealabil do pretori, cari te tot înainta cu un ra
port detailat, făcând cu vanitate observa ținui*
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Registrele de gajuri agricole, prevăzute la acrit. 29 
din legea cairtractiilui do gaj agriicol, sie pot promis 
de- comune dela IMrecțiutnieta. Generală a, Im,primăriei 
Stalului și Monitorul Oficial

# & *

* Ministrul de Finanțe a dispus ca impozitul pe 
saâaru datorit la veniturile cuvenite cu Începerea din 
1 Ianuarie 1932, se vor calcula cu 4% pentru venitu
rile până la suma de 4000 lei și icu cota! de 8% pentru 
partea ccdepășește aceasta sumă.

* * *

. D-mi PREȘEDINȚI AI REUNIUNILOR JUDE
ȚENE suni rugați a ne înainta de urgență un tablou 
despre toate notariatele din județ, pentru a întocmi 
lista abonenților pe anul 1932.

SUMELE DE BANI (mandate poștale, scrisori de 
valoare, etc.), sunt a-se trimite Ddui loan Hajdeu, 
cașsiorul Uniunei, notar în Cociuba Măre, p. u. Ținea * 
județul Bihor.

PRESIDIUL FACE CĂLDUROS APEL și roagă 
pe toți membrii Uniunei să achite taxele și abona
mentul revistei, căci altfel orice aotivitute pa sfagna. 
Cei cari doresc ca „ADMINISTRAȚIA ROMÂNĂ" să 
existe și să prosperele, au datoria să nu întârzie achi
tarea abonamentelor lor și să colaboreze la revistă. 
Cu primul curier trimiteți prin mandat poștal, pe 
adresa casierului nostru costul abonamentului.

* •

Cu adâncă durere trebuie să constatăm, că unii 
domni colegi refuză. primirea revistei, dând prin >a- 
ceasta dovadă de o vădită indiferență și desinferesare 
fafă de revista; careti apără și le susține interesele lor.

Uniunea se va în gr1 ji, ca la timpul potrivit să 
■publice în revistă numele tuturor acelor cari în tim
puri grele s’au dovedit a fi nedemni ;de a face parte 
din organizalția noastră.

$ * #

Ca să jputem: apare, am. făcut sacrificii pe cairo 
nimeni altul nu le-ar fi făcut.

Socotim ca o datorie să apărăm drepturile nota.- 
rifor și să luptăm pentru înălțarea lor morală și 
materială.

Am avut multe dovezi că cuvântul nostru e pri
mit și ascultat.

Suntem deci hotărâti să continuăm.
Dar ca să putem face fată cheltuelilor mari alo 

bUblicalțfei, trebuo să avem sprijinul cititorilor. Ii ru
gam deci insistent pe toii coi rămași în restanță cu 

plata abonamentului, să ne trimită do urgentă datoria- 
pe adresa cassierului.

# * a

D-nii colegi, cari au refuzat primirea revistei pe 
motivul că abmwnenM nu este prevăzut în bugetul 
comunelor, simt rugați a primi și în viilor revista, 
fiecare notar având obligația morală a primi revista 
și a achita abonamentul și așa destul de mic, di 
banii săi.

A * *,

Terenurile așezate în- ținut  urile muntoasie și de- 
iurioase, care se împăduresc spre a deveni mai pro
ductive și*  a le feri de-surpări, sunt scutite de impo
zit pe baza cercetărilor ce se vor face • de o comi- 
siuine.

> * *

POSTURILE VACANTE IN ÎNVĂȚĂMÂNTUL 
PRIMAR. La Ministerul Instrucțiunii au sosit toate 
tablourile cu posturile vacante în învățătaânful pri
mar 'din întreagă tiară.

Sunt în total 3773 posliuri vacante dinte cari 
3104 posturi de învățători și învățătoare și 669 pos
turi de conducătoare de grădini de copii. ■

Tablourile vor fi publicate, zilele acestea; în „Mo
nitorul OficiaiT4. In termen de o lună dela' data! publi
cării sie vor face cererile de triamferpre. In legătură 
eu alceaiS'ta Ministerul Instrucțiunii comunică, că soli
citatorii pentru transferări, vor adresa cererile de 
transferare subrevizoratele șerfare ' respective, unde 
urmează să se întocmească tablouri nominale.

Ministerului Instrucțiunii, nu; i-sc va. adresa, 
nici O cerere de acest soi pe cale directă.

Cu începerea dela 1 Ianuarie nu se mai acordă 
funcționarilor din autoritățile publice 'nici o indemni
zație specială pe lângă salarul cu lalocațila de chirie 
și ajutorul de familie înscrise în bugetul respectiv.

Toate lucrările cerute trebuiesc făcute și ținute 
fe zi de funcționari în orele de serviciu, iar acei cari 
nu termină acele lucrări, sunt obligati să lucreze 
peste orariul .fixat, efe neputând face obiectul unor 
lucrări speciale și, ca atero deci nu se vor plăti diur
ne sau indemnizații sub orice formă.

Se exceptează lucrările ce nu au nimic comun 
eu lucrările zilnice. Ele tot face obiectul unui refe
rat special, indicând timpul în caro trebuiesc termi
nate și cari vor trebui să poartă în prealabil aproba
rea • Miniisteimiui sau a șefului autorității autonome 
respective. Numai în acest mod se va face plata ore
lor suplimentaro întrebuințate în efectuarea acelor 
lucrări.

Aceste dispozițiuni se aplică tuturor atitoritățb 
lor publice.

j Contribuiți tea fondul pentru: F

y
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! . Pentru fot ceeace privește redacția : cererile de abonamente, manuscris0, reviste,
ț . ziare, cărți etc. a se adresa la redacția revistei: Cluj, Str. Hajtleu 93.
\ Pentru tot ceace privește administrația : sumele de bani mandate poștale, scrisori' 
j de valoare etc. a se adresa d~lui lOÂNdLidDEU CASSIEBUP UNLUNEÎ,NOTAB . 

IN COUIUB 1-31 LRE p u. TINCA Jutl. Bihor. Sumele restante datorite revistei se ;

ror trimite totjw numele d-lui loan Ilajdcu.

Alcătuit de d-nii;
L 0. Marinescu

Director General al Minis
terul de Interne

, Direcția Personalului
Secretar genera delegat

!. C. t icolau
Director General m Minis

terul de Interne
C. G. Grigorescu

Subdirector general in Mi- v 
nisterul de Agricultură 

și D )menii
H. Cil par

Director ii! Ministerul de .
Agricultură și Domenii
Șeful Secției Pășunelor

SI.L scarov- roldovanu
Avocatei. 1. al Ministeru-' 

î lui de Interne
Gr. V. foicîtîgsco

; Medic Sanitar al Munici
piului București

Petre Șielănescu
Inspector G , ne rai Admi

nistrativ in Ministerul ' 
de L.terne <

Recomandăm colegilor marele

„InHohr Â^mWi’ativ"
V'

Pentru uzii iuturor funcționarilor din diferitele ramuri ad*  
ministrat v ale ța i.— Ai oritâților publice de toate felurile și 
toate gradele, — instituțiilor bănd or, studenților, etc. >

Acest îndreptar, care de fapt, este un mare dicț on^r admi
nistrativ, cu t nul nou în publicistici noastră românească, este 
menii a fi un imbog ițitor de cunoștințe un cruțâtor de energii și 
un îmbolditor de acu v itați creatoare pe ogorul vieții n astre publi e. 

_ Consult rea lui va fi pentru ? oricine de un folos pradic 
im diăt J netăgăduit. \

Autom lui, gâ dindu-se că trebue să facă din el o lucrare 
care să poată sta la îndemâna cât »r mai mulți. n’au cruțat nici 
o jertfă și, deși l ivrarea este impunător de voluminoasă, peste 
860 pagini pe două coloane, cu litere comnacte, au statornicit 
un preț popular de 40o (patru sute) Ici. vdumuL ;

îndemnăm pe abon ți și cititorii noștri, a-și opri din vreme 
exemplarele ^e le sunt de nevoe, asigurându-i că banul lor va 
căpăta astfe o întrebuințare din cele mai rodnice.

Rugăm 'abonați! noștri, cari ne mai datorează încă unele sume pe anii trecuți să binevoiăscă a le achita 
J O&&33 Ue urgență. Na putem socoti de sprijitori ai revistei noastră pe aceia, cari ne îngrenează apariția, prin 

achitarea la timp a-abonamentului. O revistă reclamă, sute de mii lei cheltueli anual și nu poate apare regulat, dacă
aboriații nu achită Ia ținu, abonamentele. Ca organ care stăm în serviciul întregului, corp notarial și administrației comu- 

rugăm âbonații noștri, că .fiecare să ne câștige câte, un abonat nou, ca- să putem mări-revista. ?

©
D. .-7 • . "■ ■ ■ -. &g , ■ c A aparut: , -

| ; ' c3@ " |
■ de Dr. AL. VARARU Consilier în Comit. Central de revizuire profesor și docent universitar' .1-

g 1 Volum 120 pagini, format mic, pus br curent cu întreaga Legist ați une, Doctrină si
• Aurinprudeiitgi a -ultimei. legislaturi. — Prețuri Lei iMi* —

| In depozit la librăriile: Alcalay șl Cartea Bomâ/nească, București. |
© S

OoriV s6 cunoașteți documentele mai noui cu riSsntemo m archsva Horfbur-
cjului cxm’i cau oștî la mmmu prm prăbușirea casei domnUoare Habsburg de Lotherin<jiia?

Hunei citiți marele roman istoric adaptai pt. jilm :

de: Domokos H. B
b: Ji Ld Li u
Trud o re din ungure ște de : Dim. 'ovanoL

ț; In acest roman sunt descr se baz.it pe docume te is ori<c — in mod f/scinant, evidențiind faptele glorioase ța inima 
t\ nobila a acelui erou național ul nostru, pe care poponr l-a nunul Încă în viața . Regele Munților I ! !
Pr ItiS pagini 'Lei IPdL

Comenzile la Administrație: Clw], Dtr. General Drcio^îîna H2O.
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